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Felelős szerkesztő : Ifj, BOBIC/. PÁL. 
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Hirdetési dijak:
Hat hanábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű eu tobbssö 
megjeleni- hirdetések jutányosán. A pro hirdetés minden utó

Levél Rákosi Viktorhoz.
(A láthatatlan Istenről és királyról tartott 

beszédje alkalmából.)

Mert igaz, hogy az ihletett költő 
ajkán a nemzet lelke szólal meg; mert 
igaz, hogy a próiéták költők is ’ egy­
személyijén. Kossuth Lajos nagy állam­
férfin volt, de nagy nemzeti költő is 
egyszemélyben. A kalász csak akkor 
érlelhet magot, ha virágzik is. A köl­
tők a nemzetnek a virágjai. A mely 
nemzetnek nincsen költészete, nincse­
nek költői, nincsenek virágjai, földbe 
ágazó gyökereivel csak élődik, csak 
tengődik az olyan nemzet, de tovább 
fejlődésre, gyümölcstermelésre képtelen 
és pusztulás a sorsa.

nekünk magyaroknak voltak és van 
nak költőink; de nemcsak a rimfaragó 
a költő, sőt sok esetben az éppenség­
gel nem költő, hanem költők a nem­
zeti eszményeknek minden nemesül 
érező haiczosai, kik a fuvola lágysá­
gát, de a viharzöngését magokban

arra, mert ö virága nemzetünknek ; is annyira madarak, hanem papirsár- 
pedig a nemzet olyan, mint a kalász, kany, mikor fönt száll; már már ma- 
viIágzás nélkül csak élődik de nincs dárnak álmodja magát, de a zsineget 
gyümö'cse, nem terem magot és Így meghúzza a bécsi kéz éa lerántja (Nagy 
lassú pusztulás a jövője . . . tetszés.)

A Rákosi Viktorok a nemzet lel- Az igaz, hogy a miniszterelnöknek 
kének az ihletett tolmácsai. A magyar tagadhatatlanul finom politikai érzéke 
nép, a magyar nemzet hü lelke be- van ; de hát akkor csináljon stilszerü 
szélt, nyilatkozott meg a Rákosi Viktor politikát ebben a remek gótstilü palo- 
ajkán, midőn a viharzöngésénél mész- Iában. Csináljon bizánczi politikát . . . 
szebb hatólag, a zárkózott bécsi kas- (Tetszés, taps.)
tőly ablakait rezegtetve, mondotta : ; Széli Kálmán tegnap merészen be-

— Jó keresztény vagyok. Imádom szélt Kossuth Lajosról. Ez nagyon 
a láthatatlan Istent, de nem imádom szép, ámde legyen meg majd a me- 
a láthatatlan királyt, irészsége Bécsijén is . . . Fájdalom: a

Ez már magyar beszéd volt. Mi miniszterek a pozsonyi állomáson le­
megértettük, vajha megértenék Bécs- 

... . , .... .. ben is; hogy ne tekintené jövőre egy
. cRm< a a/‘ Istenünknek, mi- magyar király sem közönséges szálló­

háznak a budai királyi várkastélyt, de 
mint szent családitüzhelyet becsülné, 
mint hü nemzetnek szerető atyja. Ek­
kor a nemzet lelkének a tolmácsoló ja j dinasztia soha részt nem vett. Távol 
keserű szavakkal nem panaszkodhatna tartja magát. Pedig most lett volna két 
a láthatatlan király felöl, ki mostoha nagyszerű alkalma. Az uj országház 

. ~ szüle módjára kerül minket. És a fél megnyitása és a Mátyás király szobor
gyesi ik. Az ilyenek képesek a fáradt j revezetett láthatatlan király is meggyö ünnepe. Az utóbbi pláne dinasztikus 

neinze e lágy pihenőre andalítani, zödne arról, hogy a magyar még min- ünnep. Fájdalom, nem látjuk a királyt.

teszik a kemény nyakukat (Viharos 
derültség.)

Széli Kálmán a sebészet terén 
is valóságos mester. Kossuth Lajost 
egyszerűen ketté vágta. (Derültség.)

A nemzeti élethalálharczban a

hogy uj erőt merítsen, az ilyenek erő 
sek a csüggedt, az alkudozó nemzetet 
viharként zengő hatalommal tettre, 
harezra ébreszteni, és akikben ezen isteni 
erők lakoznak, kiknek ajkát a szólásra, 
a cselekedetek tanítására a nemzeti 
lélek csókja ihleti: ezek költők.

dig a régi hü magyar, a ki mindig 
kész életét, vérét és vagyonát áldozni 
királyáért, ha az szerető atyaként jő 
közibünk a midőn nemzetünk ünnepel, 
a midőn nemzetünk szeretettel akarja

Rákosi Viktor országgyűlési kép-'igazad van kedves barátunk és testvé- 
vise o úgy írott dolgaival, mint az or riink Rákosi Viktor, a ki ihletett köl- 
szag az ha n időnként tartott beszédei- tője és tolmácsa vagy nemzetünknek, 
vei nemzeti költőink egyik legjelesebb­
jeként, nemzetünk egyik pompás vi- 
rágjakőnt mutatkozik he. A fuvola 
andalító hangját, a tisztitó viharzün-

... Én jó keresztény vagyok. Imádom 
a láthatatlan Istent, de nem imádom 
a láthatatlan királyt (hosszas tetszés) I 

Mi az oka ennek ? Egy nóta . . . 
De nem a ,,Wacht am Rhein“, hanem 
egy halott emberről szóló nóta tragikus 
sorsa e nemzetnek, hogy mikor segít­
ség kell : nem fordulhat élőkhöz, a di­
nasztiához, hanem egy temetőben por­
ladóhoz (Nagy tetszés, taps) !

Ki volt Kossuth Lajos ? Széché­
nyit a legnagyobb magyarnak, Deákot 
a haza bölcsének nevezték, de Kos- 

A „Debreczen“ csak most emlékez-1 suthot meg Kossuth apánknak (zajos

koronáját körülvirágozni . . . Azonban 
láthatatlan királyt nem imádunk, nagy

Ifjabb Móricz Pál.

’ .vw . , a . ueDreczen csuk most omiesoz-! ,,,v&
„ .* a nc,Mzct lelkének fenséges igaz, hetik meg a hajdúnánási választókerület tetszés) . . . 
őszinte, világos, keresetlen magyar j kiváló képviselőjének, a kivaló magyar író | Önök hát csak imádják a kétfejű
szavait halljuk, élvezzük és fogadjuk i nak 6s hazafinak. Rákosi Viktornak az: sast, a mi madarunk a pacsirta, mely
ÄM,1 mi rÄÄÄÄ •«■»**«« ;
ö ihl t lf k, d ’ szomjas lelkűnkbe az:déröl Már vezető ezikkünkben foglalkozunk (Hosszas taps, éljenzés, a szónokot 

inietett ajkáról, mely andalítva üdít és Üzen beszéddel és Rákosi Viktorral, ki nem- számosán üdvözlik.) 
vinarzó erővel ébreszt az önérzetre, a csak kerületének, de a nemzetnek büszke- 
cselekedetre. sége és pedig méltán; most azért egyszerűen

Most legújabban is prófétáit a nem- közöljük 11 bcs7édet’ ‘nel* rüvif dc bccses zeti knifft • ,r-, , .. . , , és tömő-, mmt a vert arany. - A még pénte-
.. • , . *aKOSt Viktor egy rövid, de j |,en feladott távirati tudósítás szerint így
minden izében érzelmünkkel egyező, hangzik :
találó beszédet az országházban és Rákosi Viktor: Oly czifra ház ez, 
engem éppen ez a beszéde késztetett hogy szájam tisztelt ház helyett, in­
soraimnak megírására, hogy kerülete \ káhb erre jár — tnéltóságos ház. (De-
ncvében is az elösmerés, a vele egyült- 

az iránta való szereiét illatos 
okrétáját nyújtsam át; mert érdemes

rültség.)
Czifra kalitka ez, de mi rab mada­

rak vagyunk benne (Nagy tetszés). Nem

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

Bakonyi Samu beszéde.
(Elmondta az országházban f. hó 9 én.)

A Debreczen csütörtöki számában hé­
zagosán, telefontudósitás után emlékeztünk 
azon nagysikerű és hazafias beszédről, me­
lyet dr. Bakonyi Samu, debreezenj országos 
képviselő tartott. Ezen értékes, nagyszabású 
szónoki beszédet most teljes egészében közöl­
jük es hővezetésül adjuk azon sorokat,melyek­
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debreczen 19U2. október 11,

ben a Független Magyarország laptársunk Ba- 
konyi beszédjének hatásút és értékét mél­
tatta. így nyilatkozik a Fii g. Magyarország :

Bakonyi Samu a debrnczeni derék 
képviselő, a ki minden hazafias nemes ügy 
védelménél felemeli komoly szavat, a leg 
alaposabb leczkóben oktatta ki Szeli Kál­
mánt arra, hogy Kossuthot a király kény 
szeritette rá az imkompatibilitás teóriájának 
fölállítására. Meggyőzően magyarázta ezt 
Bakonyi s oly lelkesen, hogy magával ra­
gadta az egész függetlenségi pártot. F vek­
ben. szép gondolatokban gazdag ez a be­
széd. Méltán illesztheijük a Bnrla Ödön szó­
noklata mellé. Gyönyörű koszorúhoz hason 
Kihatjuk Bakonyi szónoklatát, melynek min­
den virágja magyar talajból termett. Igaz­
ságai egyszerűek, természetesek és szépek. 
A függetlenségi párt mindvégig nagy figye­
lemmel hallgatta s mikor befejezte tüzes 
beszédjét, perezekig tartó ováczióban része­
sítette.

A szeretett képviselőnek ezen remek 
beszéde Így hangzik :

Bakonyi Samu : I’. ház ! Azzal fejezte 
be a t. ininiszteremö v nr a maga védelmet, 
hogy nyugodtan várja a nemzet Ítéletét. Ezt 
az iléielot a t. miniszterelnök ur a maga­
tartása lelett mái' megkapta; ezt az itéle 
tét lehetetlen voln i foireisinernie, ha kellő 
mértéke szerint tudná méltányolni azt az 
általános, osztatlan ünneplést, a melyben 
az egész nemzet, a miniszterelnök ur és a 
kormány kivételével. Kossuth Lajosnak em 
lékét részesítette.

Csodalatos hogy a t. miniszterelnök 
ur, a ki annyi alkalommal büszkén hivatko 
zik arra, hogy az ő politikájának alapját a 
kiegyenlítés képezi, ebben a kérdésben, » 
melyre nézve, nincs a nemzetben semmi

■mm 11 ,iw« --

vólomónykülönbség, néni a kiegyenlítés, ha­
nem a megosztás politikáját követi. (Igaz . 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Lzzel a ma­
gatartással szemben a t. miniszterelnök ur 
hiába mutat arra, hogy ő Kossu'h Lajos 
iránti kegyeletét lerótta, mert ezen magatar­
tásával elitéli a kegyeletnek azt a lerová­
sát. a melyet a nemzet tanúsított Kossuth 
Lajossal szemben) (Igaz ! ügy van ! a bal­
es .szélsőt) iloldalon.) Azt mondja a minisz 
terelnék ur, bogy ö nyugodt affelől, misze­
rint a nemzet meg fogja öt érteni e->hen a 
kérdésben. Ez a nyugalma nem lehet meg 
neki, mert a nemzet nem képes megér­
teni, mikéoen darabolja szét Kossuth Lajos 
egész történelmi nagyságát Magyarország 
miniszterelnöke. (Élénk helyeslés a szélsőbal- 
oldalon.)

Én ezt a kérdést csekély örömhöz ké 
pest azzal a mérséklettel kívánom kezelni, 
a mely azt megillet . Rajta leszek, hogy el­
fogta tegnap, mikor a miniszterelnök ur 
ajkáról Kossuth Lajos történelmi nagyságú 
nuk azt a megoszlását, azt a bírálatát hal 
lottam. Azonban belekenyszerit a t. minisz­
terelnök ur az ö okoskodásának czáfolatá- 
ba. Okoskodása azon alapszik, — a mit 
nagyon időtöltés ajkakról, Thaiy Kálmán t. 
képviselőtársam ajkáról elhangzott közbe­
szól, isra mondott hogy ö azon a he 
lyen nem ir történelmet. A t. miniszterei j 
nők ur a maga felfogása szerint idomítot­
ta át annak a kornak történelmét, a mely 
kornak eseményeit választotta az elhatáro-' 
lasra alkalmasaknak Kossuth Lajos egyé-1 
ínségének megítélésénél. Égy kötelességet 
azonban nem téveszthet szem elöl : s ez 
az, hogy a történelem nagyjainak megítélő- | 
seriéi azoknak az egyéniséget nem szabad 
szétválasztani és ketté törni. (Igaz 1 ügy

van ! a szélsőbaloldalon.) És mikor hamj 
világításban kárhoztató ítéletet mond Kos. 
suth Lajos felől, akkor el kell várni mjn! 
donki részéről, ki azon a helyen ül, és a 
nemzet magatartásával ellentétes magatar­
tás igazolására vállalkozik, hogy a lürté- 
nelem lapjait felütvén, azokat egészen hí­
ven idézi s azokból nemcsak vádat kova- 
osol, hanem a vád tárgyává tett magatartás 
indokát som hallgatja el. (Igaz 1 ügy van' I 
a szélsőt).iloldalon.)

A t. miniszterelnök ur azt mondja 
hogy lerótta kegyeletét Kossuth Lajos egyé­
nisége iránt. De hiszen felállított úgy határ­
vonalat, amelyről azt mondotta, hogy azon 
tul már a kegyelet annak a tannak glorifi- 
káczióját önkénytelenül es szüksógszerüleg 
tartalmazza, mely magát az ország alkotmá­
nyos rendjével, az örökösödés alap törvényé­
vel szembe szegezte sib. A i. miniszterelnök 
ur ugyanis azt mondja, hogy Kossuth a 
pragmatika szankezióvai helyezkedett ellem 
létbe. Nagyon sajnálatos, hogy a t. minisz­
terelnök ur nincs jelen, mert ezt. neki me» 
kell hallgatnia. (Felkiáltások jobbrui: Itt 
van !) Ha ő azt mondja, hogy nem ir törté­
nőimet, akkor neiu szabad magának azt a 
jogot arrogálrii, mert az nem illeibct meg 
senkit, hogy a történelmet meghamisítsa, 
(ügy van ! a szólsöbaloldalon.) Már pedig, t. 
ház, a történelemnek meghamisításával egy- 
ertéltü az az eljárás, hogy mikor a pragma­
tika szankezió megtörésével vádolja Kossuth 
Lajost, elfelejti vagy szándékosan elhallgat­
ja itt a nemzet színe előtt, hogy a pragma­
tika szankczioban egyéb!) is van, mint a 
trúnöröklésnek szabályozása. (Ügy van ! a 
siéisöbaloldalon.) Ellulejli, vagy u mi még 
rosszabb elhallgatja azt, hogy a pragmatika 
szankezióban foglalt egyóbb garancziális,

1« Kn\i.w.i:

Rejtett arcz.
(Bemutatja a dvbrcczeni városi 

11102. Okt. 10-én.)

Annyi fejtetőn járó bohózat után egy 
igazi vígjáték. Nincsenek benne lehetetlen 
helyzetek, knczagógörcsre pályázó fonák­
ságok, abszurd alakok, mint a ma oly 
nagyban divatozó franczia bohózatokban. 
Nem is volt az egész előadás folyamán 
egyetlen falrcngetö kuczagás sem. S éppen 
ez a jellemző a darabra. A karzat teljesen 
hidegen maradt, ez a darab nem az ő szá­
mára Íródott, liánom annál többször hallot­
tuk a földszinti és páholyok közönségétől 
azt a halk nevetést, a mit csak az előkelő 
lelki hatásokra számitó színmű szokoll elő 
idézni hozzáértő hallgatóságban. Egy szóval 
nem a Bissonék iskolájából került ki, hanem 
a régi jó vigjélékirók hagyományai szerint 
készült a Bíumenthiil darabja. A iskola jó, 
amelyben Írója járt, de mestereit csuk nem 
tudta utolérni. Német ember soha nem is 
tudja elérni azt a könnyed szellemességet, a 
mi oly végtelen bajossá teszi a franczia 
szalon vígjátékokat. Blumenthal tősgyökeres 
germán, bármennyire igyekezett is elsájáti- 
tani a könnyed gall eleganciái, sokszor kivi 
a német nehézkesség és erzelgés ; amint­
hogy német emberen soha sem all teljesen 
kifogástalanul a bármily remek szabású pá­
risi frakk. Viszont aztán vannak olyan tu­
lajdonságai, amivel fölötte áll mestereinek. 
Lélekelemzése mély és alapos, nincsen 
olyan fordulata, amit részletesen meg nem

Okolna, sőt néha fölöslegesesen sokat ma- 
gyarázgat.

színházban Meséje a következő. Mangers Balduin
gróf (Pataki Béla) pompás típusa a végzett 
földesuruknak, akik azért büszkeségüket nem 
hajítják utána elárverezett jószágaiknak), 
utolsó reményét abba a pörbe helyezi, me- 

j lyot sógornőjével (Halmel Aranka) folytat, 
moly azonban már a második fokon is el­
lene dől el. Ügyvédje (Palágyi Lajos) egy­
kor lánykorában udvarlója volt a grófnő­
nek, aki nevolönő volt elhunyt férje házá­
nál s egy nagyon is érzelgős és nehezen hi­
hető ünfeláldozási história kapcsán (főgyön- 

I géjo a darabnak) lett az. idősb Mongers 
gróf neje.

Nagyon szellemes és jószivü nő. aki 
I röl azonban a világnak az a meggyőződése, 
hogy ez csupán külső arc, a nemeslelkü- 
ség álarcz nála, a belső rejlett arcza egé- 

I szén más, ellentéte annak és hogy az ol- 
I hunyt gróf nejévé csupán vagyonáért lett 
ravasz fogások segélyével. Étiben a meg­
győződésben van ellenfele gróf Mongers és 
régi udvarlója Drontheim Ottó, az ügyvéd 
is. Ebből a félreismerésből indul ki a du- 

I rab. A cselekmény föczólja természetesen 
az, bemutatni, miképen sikerül az eszes és 
jólolkü novelőnöből lett grófnőnek lépésről- 

j lépésre sarokba szorítania az ellenfeléi, mig 
végre az kénytelen elismerni, hogy tévedett 
az a nő nem az, akinek a világ Ítélete mon­
dotta,' a jószív és nemeslolkiiség nem máz 

! rajta, hanem alaptermészet, vagyis az ö rój 
arca egyszersmind az, igazi arcza.I telt

Persze ez a meggyőzés nem könynyü 
dolog. Mennyi kedves asszonyi furfang, 
elmósség és az igazi lélek mily meggyőző 
erejére van szükség*,»ig sikerül neki. A há­
rom fölvonás tulajdonképen ennek az as­
szony! fegyverekkel vívott hareznak finom 
lélektani elemzése.

S a darab szerencséjére pompás sze- 
mélyositöre talált Halmel Arankában. Sze­
repét teljesen átértette és gondos munkával 
a részletekig kicsiszolta, úgy hogy bevcgzelt 
szereppel állt a közönség elé, mely méltá­
nyolta is buzgalmát s néhányszor nyílt szi­
lien tapsolta meg játékáért. Játékán átcsil- 
himlott ugyan néha az ö sajátos egyéniségé, 
mely inkább a kő lynyüvórü, pezsgő vidám­
ságé női szerepek kreálására utalja, azon­
ban ezt a természetadta elevenségét fékezni 
tudta, úgy hogy nem jő t ellentétbe vele a 
szerep fővonásával : az egyszerű lelki ne­
messeggel. Nagy jelenetét, melyben meg' 
győzi Dronthoimot arról, hogy nem számí­
tásból lett a gróf nejévé, szintén szépen ját­
szotta meg, de hiúba „a darabnak ezt a 
sarkalatos fogyatékosságát nem tudta elsimí­
tani ; annyira hihetetlenül naiv, romantikus 
az a itiose, melylyel ezt a szerző velünk el 
akarja hitetni.

A férfi szereplők közt különös elisme­
rés illeti Patakit, a ki a meglehetős léha 
gondolkozásu grófból nem csinált torzligu- 
rát, nagy önmérséklettel játszott, holott a 
szerep erősen csábíthatta a túlzásra. Azon­
ban emellett mégis kellően éreztette azt a 
nohány erősen szatirikus vágást, amit Blu: 
menthal a léha mágnásvilágra intéz a gróf

Orosházi házi kenyér sütöde.
Piaez-ucza Főelárusitá v Simonöy-utcza 2 

Városi bérház, a husárucsarnokkal szemben-
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alkotmányos sarktételeit ezen nemzet létének, 
más szegte meg és egyedül csak az szegte 
meg. (Úgy van ! a szélsöbaloldalon.) Kifelejti 
a t. miniszterelnök ur, hogy annak, a mi 
bekövetkezett 1849. márczius 4. és G ikán 
már a trónváltozas alkalmával, 1848. 
czembcc 2-án igenis megkaptuk a jelensé­
géit a trónt elfoglaló inanifesztumában az 
akkor trónra lépett uralkodónak. Elfelejti és 
elhallgatja a t. miniszterelnök ur azt a 
tényt, hogy az 1849. márczius 4 iki olmützi 
manifesztumban azt mondja az, a kit épugy 
kötelezett a pragmatika szankezió, mint a 
nemzetet, és Kossuth Lajost, hogy „Ausztria 
egységének nagy müvét tekinti életfeladatául.“ 
(Zaj és mozgás a szélsöbaloldalon.)

Barabás Béla • Ma is ez a politika ! 
(Úgy van ! a szélsöbaloldalon.)

Bakonyi Samu: Nagyon veszedelmesen 
kongruál ezzel a 49-iki nyilatkozattal azon 
nyilatkozat, amelyet az uralkodónak a kié 
gyezés ügyében is szájába adtak anélkül, 
hogy ezzel szemben egyetlenegy komoly és 
határozott czáfoió hangot hallottunk volna. 
(Úgy '’au ! a szélsőbaloldalon.)

A t. miniszterelnök urnák nem lelt 
volna szabad elhallgatnia, ha történelmi ina 
gasiatra akart emelkedni, azt, hogy a tör­
vények megszegésé honnan indult ki. Nem 
lett volna szabad elhallgatnia azt, hogy ki 
darabolta szét abban az alkotmányiratban, 
a melyre leleteiül szolgált a debreczeni ha­
tározat, a szent korona testét, az ország 
területének épségét. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélsöbaloldalon !) Nem lett volna szabad 
elhallgatnia azt, hogy ki szövetkezett az 
országra támadt fegyveres ellenséggel, (Úgy 
van I Úgy van I a szélsöbaloldalon) nem leit 
volna szabad elhallgatnia azt, hogy ki hozta 
be idegen hatalomnak seregeit. Vájjon ez

megegyezik a pragmatika szankczióval ? kér­
dem én a t. miniszterelnök űrtől.

Nessi Pál : Erre feleljen !
Bakonyi Samu } Erre csak egy felelet 

lehet : u hallgatás. És ha a t. miniszterelnök 
de- j ur azt mondja, hogy ezen a határvonalon 

túl a kegyelet glonfikáczióját képezi az in­
kompatibilitás tanának, akkor ezzel a kijelen­
tésével megsérti a nemzeti kegyelet azon 
felfogását, a mely osztatlanul nyilatkozott meg 
Kossuth Lajos megoszthatatlan történelmi 
nagyságának irányában. (Úgy van ! Úgy van ! 
a szélsöbaloldalon.)

Az inkompatibilitás tanáról beszélt és 
ezt hozta fel eljárásának mentségéül. Ugyan­
akkor azonban felállított a t. miniszterelnök 
ur egy másik inkompatibilitási tant, a mi­
kor állására hivatkozva, arra tanította inog 
a nemzetet, hogy Magyarorszag miniszter­
elnöki székébe nem ülhet az, a ki Kossuth 
Lajost 1848. deczember 31-én túl is nagy 
nak farija. Szavaival a 48 előtti Kossuthot 
ugyan most is magasztalja, szavai és csele­
kedetei azonban kiengesztelhetetlen ellentét­
ben allénak egymással, (Úgy van 1 a szélsö­
baloldalon !) do nemcsak egymással állanak 
ellentétben, hanarn ellentétben állanak u hi­
vatalos Magyarországnak egy igen jelenté 
kény részének is a magatartásával.

Hivatkozott mostani felszólalásában arra, 
hogy ő ebben a kérdésben a laissez fairé 
politikáját követte. Semmiféle akadályt nőin

szereplését azzal eltemetni, még hogyha az 
1849-diki eseményeket mellőzni akarja is a 
t. miniszterelnök ur. Mert vájjon tagadhatja-e 
a t. miniszterelnök ur azt, hogy az 1849. 
augusztus 13-án tül Kossuth Lajos tevé­
kenységének óriási nagy része van abban, 
hogy legalább az 1807-diki alapot el lehe- 
hetett foglalni ? (Igaz ! Úgy van I a szélsö­
baloldalon.) Vájjon u nemzeti ellenállásnak 
a folytatása, a melynek Kossuth Lajos hive 
maradt legutolsó leheletéig, hí von esküjéhez, 
vájjon ezen ellenállás nélkül lehetséges lett 
volna-e az alkotmány azon csonka vissza- 
vívása is, a melynek alapján a t. minisz­
terelnök ma kormányoz ? (Igaz I Úgy van ! 
a szélsöbaloldalon.)

Idéztem a márczius 4-ilti alkotmány- 
iratnak azt a kitételei, a melyre a debre- 
czeni április 14-Uiki határozat szolgál fele­
letül. Kossuth a márczius 4-diki alkotmányi 
leiratot tudomásul véve, még a független­
ségi leiratnak inditványuzasá elölt elmon­
dotta, márczius 2i> dikén tartott beszédében 
Debreczeuben, hogy „azután egynek közbe 
kell jönni, hacsak a históriai gyalázat bé­
lyegét nem akarjuk a nemzetre sütni és ez 
az, hogy az országgyűlés az olmützi mani- 
fesztumra mondja ki akaratul.“ Ezt az aka­
ratot mondotta ki az április 14-diki debro- 
ezeni országgyűlés. Es hu igaz az mind, a 
mit u pragmatika szankezió és egyéb alkot­
mányunk sarkalatos tételeit magukba fog-

látszúlag nyomatéknélküli mondásaiban. Pa- ................
lágyinak kevésbé jó szerep jutott, Drontheim í azokban, llát ha azt 
szerepe magában is meglehetősen egyhangú, 
csak növelte azt az egyhangúságot az ö 
kedvelt íaradt banjhordozásával és gesztu­
saival.

Krémer Jenő az ö sokszor méltányolt 
művészetével pompás humorral játszotta a 
parvenü Kobersteint.

Kedves epizódalak volt Gsige Ilonka, 
alti a báró leányát játszotta élénken, ked­
vesen, de nem minden affektáezió nélkül.
Partnere Virágháti most jutott először na 
gyobli szerephez. Törekvő színész, az két­
ségtelen, de még nagyon sokat kell Csiszo­
lódnia. Mulatós, könynyü gondolkozást! mág- 
nascscrnetét kellett volna ábrázolnia ; az az
«lak azonban, amit a színpadon láttunk, in­
kább hasonlított egy törekvő fodrászsegúd- 
néz. Néha mégis eltalálta a szerep igazi 
hangját s olyankor tudott is hatást elérni.

A rendezés egybevágó, pontos volt, 
hacsak azt nem kifogásolhatjuk, hogy a 
űggöny hamarabb gördült le, mintsem kel­

leti volna, úgy hogy a végszót szavaló Men- 
gers grófból ogy ízben csupán a hibát lát­
tuk, mire szavait bevégezte. A díszletek köz-

vatalos állásban legyen, megünnepelje Kos 
suth Lajost, az osztatlan, az egy nagy Kos­
suth Lajost. Azottbittt ezzel az utólagos kri­
tikával, a miben a kegyeletnek ezt az im­
pozáns lerovását részesíti, a t. miniszter­
elnök ur egy dilemma elé állítja azokat a 
derék férfiakat, a kik bármiféle hivatalos ál­
lásukban sem riadtak vissza attól, hogy 
Kossuth Lajost ünnepeljék. A főispánok egész 
sorozata vette kezébe a Kossuth ünnepek 
rendezését. Vezető, tevékeny

gördített az elé, hogy bárki is: bármiféle hi-1 lalő törvényeink megszegéséről és arról
mondottam, a históriai igazsággal ajkamon, 
hogy ttom Kossuth Lajos tört az ellen, ak­
kor el kell fogadnunk azt az indokolást, a 
mely magában az április 14-diki határozat­
ban foglaltatik.

Azt mondja a függetlenségi nyilatkozat 
(olvassa) : „Több ok van, a mely Isten és 
világ elölt minden nemzetet feljogosít, hogy 
a felette uralkodó dinasztiát a trónról szám­
űzze. Ilyenek, ha az ország ellenségeivel, 

reszt vettek I rablókkal, pártütőkkel a nemzet elnyomása- 
mondja t. miniszter-! ra szövetkezik. (Úgy van ! Úgy van ! a szél- 

toki állásában kötelessége sobaloldalun.) T. képviselőház, nem akaróin 
zetet attól, hogy az érzel- a fajó sebeket fellepni, csak a raczok, csak

elnök ur, hogy neki 
megóvni a nemze
meibu ellentétek vitessenek bele Kossuth j az oláhok gyilkos űzőiméire hivatkozom ; ott 
Lajos ünneplésével, kérdem én a l. minisz van Nagyenyed példája, ez mind megelőzte
terel nők űrt ói : miben látta ezt az ellen­
tétel, a nemzetnek egyérteimüleg megnyilat­
kozott érzelmeiben? (Helyeslés ti szelsőbul- 
oldulou.) Ez a part, l. képviselőhöz, elejétől 
fogva azt ti magatartást követte a Kossuth 
ünnepély rendezése körül, hogy azt hl in 
engedi pártkérdéssó tenni, nem engedi le­
fokozni és nem engedi azt kihasználni part 
czélokru. Ezt a felfogását ez a párt becsű 
lettel érvényesítette mindenütt. (Igaz ! Úgy 
van ! a szélsöbaloldalon.) És mi osztatlanul 
ünunepoltük Kossuthot, épugy, mint az egész 
nemzet. Hol volt tehát a veszedelem, amitől 
a I. miniszterelnök ur meg akarta óvni a 
nemzetet az által, hogy nem vett részt a
Kossuth Lajos üímcpeltetésében ? (Holyoslés | szélsöbaloldalon.) 
a szélsöbaloldalon )

Polczner Jenő : Hol van a veszedelem 
Bakonyi Samu : A t. miniszterelnök 

ur Kossuth Lajos történelmi 
a mint tegnapi beszédében mór

április 14-iket ; nem all tehát, a mit a füg­
getlenségi nyilatkozat egyik indokul felhoz ! 
Ki czimborált az ország ellenségeivel, rab­
lókkal, páriülökkel, a nemzet elnyomására 
ki szövetkezett ? Azt mondja tovább (olvas­
sa) : „Ilyen indok, ha az esküvel szentesített 
alkotmány, országos státus élet eltörlésére 
fegyveres erőszakkal támadja meg alattvalóit, 
a kik ellene fel nem lazadtanak.“ Nem ez 
tóitónt 1848. október 3 ikatol kezdve egész 
végig a szabudságharezőn keresztül ? És 
iguz-e az, hogy erre a magyar nemzet okot 
nem adott ; igaz-e, hogy a magyar nemzet 
törvényes dinasztiája ellen fel nem lázadt, 
fegyverhez nem nyúlt V (Élénk tetszés a

nem igaz-o az a további indokolá­
sa a függetlenségi nyilatkozatnak, hogy joga 
van a nemzetnek anuuk megtételére (olvas- 

egyéniségétől, -a) : „ha erőszakkal feldarabolja, mcgcson-

zul
l’’ !llL‘iy szakítva a sablonos négyszegű l 

alakkal sokkal inkább illúziót keltöve tette u 
színpadot.

Meg egyet. A darab hosszadalmas pár- 
c-zedeit, különösen az első felvonásban 

n®m ártana alaposan
gördülékenyebb lenne s jobban tetszenek aid nagy bűnt, mert hiszen nem lehet ám

különösen tetszett a negyedik fölvonas- j nem tagadja meg a kegyeletet.
....... lul megszűnik az ő kegyelete Kossuth Lajos

iránt, azzal u kijelentésével el akarja te- 
: metni 1848 végével Kossuth Lajos lórié 
, nelmi nagy alakját. (Igaz ! Úgy van ! a széí- 
I söbaloldalou.) Pedig a t. miniszterelnök ur 

megkurtitani, úgy megint saját történelmi tudása ellen követ

lemé! le-tő második előadáson. S—C Kossuth Lajosnak történelmi egyéniségét és

mdja, 1848-ig I ki'jak az ország területi épségét, amelynek 
. Tehát 48-011! funiartására megesküdött.“ (Tetszés a szél­

sőbaloldalon.) Nem bekövetkezett e ez is? 
Továbbá (olvassa): „ha idegen fegyveres erőt 
busznál sajat alattvalóinak legyilkolására és 
törvényes szabadságuk elnyomására.“ (tet­
szés a szélsöbaloldalon.) Az a történelem, a 
melyet nem akar olt Írni a maga székén a 
miniszterelnök ur és a melyet a maga egy- 
plflalusngávul meghamisított tegnap, _ • indj

tóda

Fiók­
raktárak

Michelstädter U
------  Kizárólag czipti raktár. Bevésett szabott árak. =
Bebreczen, Piacz-utcza 40 sz. alatt, a Hungáriával szemben.
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az mtenda-ezeknek az ige»»«« bizonyítja. (Élénk «et-1 a.ä « színház. Ezen ! túra liiÄllX a dob-
,zés a szólsóbaloldalon.) És azért . képv ( szeru javaslettal,melyet Oláh tanácsnok aki , eni 8zj|lészet fenykoriU, mert egy város 
selöház, mert mi a magyar nemzet történél- gjjidün bizottság hosszasabb tanulmánya utan | sarantiáia mellett tódulnának ide
mét a maga egészében tartjuk a mi meg 
má-it hatatlan, meghamisíthat lun bibliánknak, 
elfogadom a liarta Ödön t. képviselőtársam 
által benyújtott határozati javaslatot, külö­
nösen azoknak az indokoknak alapjait, a 
melyeket én a miniszterelnök tir hamis tör­
ténelmi felfogásával szemben magából a tör 
ténelemböl merítettem. (Élénk helyeslés és 
tetszés a szólsöbaloldalon. Szónokot szántó 
son üdvözlik.)

állított öszsze.legközelebb érdeme szerint fog- j művészi erők, ami folytán a 
lalkozunk. És amennyiben aggályaink támad 
nának a javaslat egyik-másik része ellen, 
nem habozunk azokat kimondani, noha most 
őszinte örömmel fogadjuk es közöljük a leg' 
komolyabb formában felvett városi intenda-
túra eszméjét és tervezetét, mivel ez is a vjssza állításának szép eszméjét! 
mi régfolytatott küzdéseink helyességét erő j jj pénzügyi szempontból,

ez is ismét becsületes magyar színházat

a legjobb 
szinpárlolás

csuk növekednék és a város, mint erkölcsi 
testület ellentállhatna az elfajult ízlésnek 
sőt uj irányt adhatna a közönség inüizlésé- 
nek es műigényeinek.

Mindezeknél fogva már csak művé­
szeti szempontból is pártoljuk az interidatura

Becsületes magyar színház.
(A színházi intondatura visszuállilása Deb- 

reczcnbcn.)
A magyar színművészet jelenleg a leg­

undokabb fertőben letreng. Hivatásától el­
tért- Léha, erkölcstelen, káros irányt szol­
gál. Kgycdiil üzleties számítások és érdekek 
mozgatják stbb. A hanyatlás ezen okaival 
és okozataival körülbelöl tisztában vagyunk, 
még talán azok is, kik e veszedelmes szer­
telenhegeket a szabad színpad ürügye alatt 
fentartani kivárnak és védelmezik. Mi nem 
tartozunk ezen párthoz. Mi n becsületes ma­
gvar színpadnak vagyunk a nyílt, őszinte 
hívei - mint kezdettől, úgy ma is tiltako­
zunk, hogy a közáldozatok árán fentartotl 
s dédelgetett színház ragályos, fertőző ide­
gen szemétnek a lerakodóhelye tegyen és
hogy a tisztességtelenebb orfeumokkal egyen­
értékű közönséges inulalóbelylyé aiacsonyit-, denki meg lesz győződve, 
lassúk a fenkölt eszményeknek egykori ne- j 
mos hajléka. Mi azért örömmel hallottuk a ;
Makó Lajos színigazgató beköszöntő beszé j
dót. mely a mi eddigi küzdéseink helyessé- ! padán az ország legjobb erői működtek, 
get is igazolta,hogy ö is becsületes színpadot | Csak innen tudott az ország akkori egyetlen 
akar fentartani. Örömmel fogadtuk Dr. Hű­

síti,
akar teremteni. A nagybecsű javaslat, melyet 
Oláh Károly városi tanácsnok, a buzgó, lel­
kes szinházifclügyelö és dr. Fejér Ferencz 
színházi bizottsági tag nyújtottak be, Így 
hangzik :

Tekintetes Színházi Bizottság !
Alantiroltak megbízatást nyertünk arra 

nézve, hogy a városi sziiftiáznak önkeze­
lésbe vétele, vagy is az intendatura fel vagy 
fel nem állítása tárgyában tegyünk indokolt 
javaslatot.

Ezen megbízatásunkhoz képest Kom­
játhy János színigazgató ur könyveit mog- 
iokintettük, az ö nézetét is kikértük és 
mindent egybe vetve javasoljuk úgy művé­
szeti, mint pénzügyi szempontból, hogy a 
város színházát vegye öukezelésbe, va­
gyis az intendaturát állítsa vissza.

I. Művészeti Szempontból.
Csak a szépemlékü városi intendatu- 

rára és annak o éves feledhetetlen műkö­
désére kell rámutatnunk ós ezt az igazga­
tók működésével egybehasonUtánunk s min-

hogy művészeti 
tekintetben milyen nagy előny lenne az, hu 
a város hírneves színházát sa.át kezelésébe 
venné.

Az intendatura idejében városunk szin

lyás István delircczoni szinügyi bizott­
sági tagnak alaposan, okosan megokolt in­
dítványát is, melyben inig egyrészt a szín­
házi szertelenségeket, léhaságokat, erkölcs- 
mételyezóst illően Ítéli meg 
emlékezteti és hívja fel a városi színház­
nak felügyeletre hivatott, a színpadi szerte­
lenségek megfékezésére kötelezett tényező­
ket. Ez az alapos, okos, becsületes indít­
vány is a becsületes magyar színpad érde­
kében tétetett, ha a jóizlés rovására némely 
vidéki lapokban a szokott szertelen han­
gon csufondaroskodasok támadtak is ellene, 
özek a h in go £ a komoly eszméért 
és eszményekért vívott küzdelemben nem 
érdemesek figyelemre. De örömmel fogadjuk 
s olvassuk,ajánljuk most a harmadik debre- 
czeni megnyilatkozást, még pedig komoly és 
teljes figyelemreméltó megnyilatkozást is, 
mely szinte a becsületes magyar színpad 
fentartása és erősítése melett lép sorom­
póba, a midőn, noha u Dr, Gulyás indít­
ványával más, de nem ellentétes utón a vá­
rosi színházi intendatura visszaállítását ja­
vasolja és hogy vétessek, mint a régi. er­
kölcsi és anyagi sikerekben egyiránt gazdag 
időkben volt, városi felügyelet ós kezelés

' Vau

fényes müintézete a nemzeti színház, hol 
akkor nemcsak a drámai, de az énekes 
műfajok is egyesítve voltak, újabb művé­
szi erőt nyerni, kiknek nagy része a ma­
gyar színészet történetében korszakot al­
kotó sikerre tett szert s egyetlen egy sincs 

kötelességére u ré8‘ Kar(la. ma már nagyrészben elhunyt 
szereplői között olyan név, amely késő ko 
rig ne hirdetné a debreczeni színészet fé­
nyes muljtját, dicsőségét.

Az intendatura idejében a színművé­
szet minden vállfájában gyönyörködhetett a 
debreczeni ember, épen úgy mint Budapes­
ten s hiányoztak a színpadról a ledér és 
erkölcsrontó darabok. Akkor valódi iskola 
és templom volt a színház, mely oktatott, 
lelkesített és felemelt, mely a komoly mú­
zsát szolgálta és a közönség még is tódult 
a azinházba, pedig száműzve volt az érzé­
kiség.

Ez után jöttek a színigazgatók, kik­
nek több — kevesebb érdemeit elismerjük 
ugyan, de ők már nem tudták a fényes múl­
tat visszavarázsolni, mert mint magan embe­
rek — többé kevésbé üzletnek tekintették a 
színházat s természetszerű, hogy üzletté is 
tették. A közönségnek meg kellett eié.edni 
gyengébb tehetségekkel s el kellett nézni, 
hogy az igazgató — anyagi előnytől ösz- 
tönöztetve — a komolyabb múzsát háttérbe 
szorította, annak nagy ritkán, gyakran csak 
ünnepélyek alkalmával adott helyet s viszont 
előtérbe állította a ledér és gyakran épen 
erkölcsrontó vállfajokat. 

szerencsém

Mielőtt az intendatura visszaállításának 
ügyét pénzügyi szempontból bírálnánk, le­
hetetlen megnem emlékeznünk az 1866. évi 
julius 1 - töl 1875. július 1 ig tarlóit intenda- 
turai intézmény pénzügyi eredményéről.

És pedig megemlékezünk, bar lehető 
röviden — erről két szempontból; egyrészt 
azért, hogy azoknak feleljünk, kik az inten­
datura visszaállításának azért ellenségei, 
mert a pénzügyi eredmény nem volt ked­
vező ; másrészt azért, hogy intendatura 
pontos és hivatalos számadatok alapján, 
a nagy közönségnek betekintést nyújthas­
sunk.

A városi színház 1865. évi aug. 20 án 
nyittatott meg s az uj színház Részi er Ist­
ván színigazgatónak adatott át szer/.Sdés 
mellett; aki azonban sem a szerződés fel­
tételeinek, sem a közönség müigényeinek 
megfelelni nem tudott, sőt 1866. tavaszán 
csődbe is jutott.

Ekkor a színházat, nem mint bérlő, 
hanem mint a városi hatóság bizományosa 
az akkori szinügy egylet vette kezébe s 9 
évig vezette, hogy mily erkölcsi sikerrel, arra 
már fentebb rámutattunk s itt csak az anyagi 
részt mutatjuk be.

A szinügy egylet megkezdte működését 
azon 28000 koronával,amelyet a város jót­
állása mellett vett fel.

Ezen kölcsönért 6°/o-ot, később 7%-ot 
kellett fizetni, ami már maga is nagy teher 
volt a kezdő vállalatra.

Az első évben törlesztés nem történt, 
de a kamat fizetve lett s a későbbi évek 
alatt ezen kölcsön iOOOkorona híján vissza 
fizettetett. Majd időközben ismét volt köl­
csönre szükség, aminek okaira később visz- 
szatérünk, és mi lett a végeredmény ? Az, 
hogy a cselekvő vagyon értéke, szakértők 
becsűje alapján, díszletekben, ruhatárban, 
könyvtárban, hangszerekben, követelések és 
készpénzben 100,995 korona 36 fillért tett 
ki s ezzel szemben, a felszaporodott kama­
tokkal együtt a tartozás 64306 korona 68 
fillért tevén ki, a tiszta vagyon értéke 36688 
kor. 68 fii. volt. Azt mondhatná valaki, 
hogy ezen tiszta vagyon legnagyobb részt 
értéktelen díszletekben slb. volt meg; de 
arra csak azt feleljük, hogy a díszletek, a 
könyv és ruhatár, hangszerek ép oly szük­
ségesek sőt nélkülözhotlenek a színháznak, 
mint üzletnek folytatására, amint szükséges 
a kereskedőnek az üzleti berendezés és áru, 
az iparosnak a szerszám s a földművelőnek 
az eke és egyóbb gazdálkodási eszköz és 
felszerelés, mely nélkül meg nem élhet. 
Azok a színházi felszerelések, bár 26 év 
óta felhasználtatnak, még ma is bírnak ér­
tékkel s igy nem mondható, hogy az inten- 
daturára a város ráfizetett volna.

Átvette a szinügy egylet a színházat 
akkor, a midőn lelőtte csekély beléptidíjak 
voltak szedhetők ; átvette akkor, amidőn a 
városnak alig volt színház látogató közön­
sége. s mégis az első hat évben a színház

WWS mnlAI*AIM I V'"1 szerencséin a t. ez. közönség
ül mmerem 1 tudomására hozni, hogy Piacz-atcza

** 34 sz. a., a m. kir. főposta mellett
nyitottam. Bátorkodom megjegyezni, hogy nálam tényleg csakis , , TT_ „xT, _ __x jl __
eifern kiviteli képek fognak elöftllittatni tisztelettel rlortll UrUSZtclV fényképész.

nagyobb szabású fényképészeti
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fokonként gyarapodott, a virágzás és dicső­
ség nein remélt magas fokára emelkedett s 
csuk az utolso 3 év volt terhes es veszte 
seggel járó, aminek oka leginkább a nyári 
bevételek csökkenése volt. Ennek pedig a 
közönség általános jóllétének sttlyedose, 
eiegnehezült mostoha társadalmi viszonyok 
voltuk okozói s többek között az, hogy a 
midőn a társulat 1873 ban Nagyváradra át­
ment, május hóban az egész birodalomban 
kitört a pénz és vagyon krízis, moly által 
Nagyvárad aránylag más városoknál erőseb­
ben lett érintve. Ugyancsak május hóban 
felhőszakadásból eredt árvíz következtében 
több városrész s az összes —- nagy jöve­
delmet adó — szülök megrongáltattak s az 
ugyancsak akkor beállott fagy által tönkre 
tetettek, kitört a cholera is, az un csalá­
dok a városból kiköltöztek, egyrészük pedig 
a bécsi világ kiállítást látogatva, hósszabb 
időn át távol volt s igy nem is számitva- 
Debreczen város díszlet, ruha és könyvtá­
rában az árviz által okozott nagy károkat, 
nem csoda, ha ezen szinidény csak kész 
pénzben több mint 18,000 korona deficzittel 
végződött, »mely váratlan szerencsétlensé­
geket nem szabad az intendatura hátrá­
nyául feltüntetni.

Nézzük a mai viszonyokat.
Ma már Debreczon müveit közönsége 

úgy felszaporodott, hogy az emberek nem­
csak a bérletért, de jobb előadások alkal­
mával a napi jegyekért is valóságos harezot 
folytatnak. Igaz, hogy a kiadások is emel 
kedtek e/.zol szemben, do ha megnézzük a 
legutóbbi óvok adatait, bár azokat számsze­
rűleg a diserétio megsértése nélkül pontosan 
fel nem sorolhatjuk, határozottan állíthatjuk 
hogy egy társulat, melynek személyzetére 
113.000 koronánál több kiadása van, s azon 
felül rendezőre és ügyelőre évi 2000 koro 
nát, zenekarra 20.000 kor., diszitők és mun­
kásokra 14.000 korona, világítási költségek­
re 11.000 kor., napi költségekre 6.000 ko­
rona, darabok jogdijára 8.000 korona, ösz- 
szosen tehát 174.000 koronát költ. Debrc- 
czenben 7 és V* hó alatt nemcsak igen szé­
pen megél, hanem e 7 és Vs havi jövedel­
méből képes fedezni a nyári 4 és V« hónap 
mintegy 15.000 korona deficzitjót, süt még 
az igazgatónak is tisztességes polgári hasznot 
hoz amellett, hogy az igazgató minden év­
ben nagy költséggel kénytelen felszerelését 
jókarban tartani, felújítani és szaporítani.

Ezek tehát mind kedvező jelek az in­
tendatura anyagi jövőre nézve. —- Pedig a 
város, mint erkölcsi testület a jövedelmet is 
jobban fokozhatja, mint egyes ember. Pél­
dául a nézőteret átalakíttathatja, mert ma 
már szűk a színház s az átalakított nézőtér 
több jövedelmet hoz. - A még ma is ala­
csony hely arak némely részét mérsékelten 
emelheti; a szabad jegyek számát korlátoz­
hatja, a kedvezményes jegyek kiadását be­
szüntetheti, a világítási kiadásokat leszállít­
hatja, régi felszereléseit felhasználhatja 
Stíl.

Egyrészt nem feladatunk, do másrészt 
nem is vállalkozhatnánk arra, hogy rendsze­
res költségvetést készítsünk, mert unnak 
egybeállításánál szakférfiak közreműködését 
és hosszas munkáját kellene igénybe venni 
mindazonáltal nagyobb vonásokban olöud-

Mindenok előtt szükség volna 80-100.000 
korona forgó lökére, amelyből a díszlet, a 
ruha és könyvtár folfrissittotnek, kiegészíttet­
nék s melyből uj beszerzések eszközöltetné- 
nek,a szerződő tagoknak,a fentálló általános 
szokáshoz ki pest, előleg adatnék, az esetle­
ges tulkiadás fedeztetnék, előadási jog dijak 
fizettetnének, a szükséges épület biztosítás, 
javítás, fentartas eszközöltetnék stb.

A működő személyzetről nem szólva, 
szükség volna egy intendánsra. — Elismer­
jük, hogy ennek kiválasztása lenne talán a 
legnehezebb, de egyátulán nem legyö zhet- 
ion akadály, mert nagy városunk müveit 
társadalmában bizonyára vannak oly fér­
fiúk, kik, amellett hogy köztekintélynek ör 
vendének, — bírnak müizléssel, zenei és 
irodalmi képzettséggel, sokat láttak, hallot­
tak és tapasztaltak a nagyvilágban es a 
színművészet terén, szóval a jelzett állásr a 
rátermettek.

Esetleg költség kímélés szempontjából 
az intendáns! állás is mellőzhető volna, 
mert annak teendőit a kulturügyeket intéző 
városi tisztviselő is elintézhetné a színházi 
bizottság ellenőrzése mellett.

Azonban mindenesetre szükséges volna 
egy művezető, aki nem lehetne más, mint 
egy nagyobb tapasztalásu, műveltségű am- 
bitiosus szakember.

Ezen kívül egy pónztárnok kellene, kit 
épen úgy mint az a régi intendatura ide­
jében volt, a színházi bizottság tagjai napi 
biztosként felváltva ellenőriznének.

A személyzeti kiadásoknak több mint 
felét a bérlet ma is biztosítja, a fentma- 
radó részt behozza a napi bevétel s nagy 
előny, hogy M. Szigetben és Nyíregyházában 
oly két nyári állomással bírunk, mely a 
nyári kiadásokat, csaknem fedezi, sőt néha 
egészen is fedezheti.

Most már lássuk, hogy a befekte­
tett forgó töke mi módon nyerne kamatoz 
tatást ?

Erre egyszerűen az a feleletünk, hogy 
a 80 -100,000 korona forgó töke kamatoz­
tatását képezne az, a mit a városi házi 
pénztár a színházra tett kiadásokban evon- 
te megtakarítana, mivel a színház önma 
gát tartván fent, a költségvetésben e czél- 
ra nem kellene semmit felvenni, vagyha a 
forgó tőke kölcsön vétetnék, abba legfel­
jebb a fizetett kamatok és törlesztés szere­
pelne, amely azonban kevesebb lenne, mint 
a mai kiadás. Ugyanis :

A folyó évre megállapítom költségve­
tés szerint a városi színházra a kiadás 
33,258 korona 24 fillérben állapíttatott meg 
és’ fizetetik, amelyből a 3.210. koronában 
megállapított bevételt leszámítva, a város 
évenkénti színházi kiadása kerckszámban 
30,000, korona, melyből sommi vissza nem 
térül inig a forgó tökéből és a színház 
salát’ bevételéből sok minden értékes dolog 
szereztetnék meg a város javára s maradna 
u város tulajdonában.

Ha a 30,000 korona a felveendő köl­
csön törlesztésére foidittatnék, 100.000 ko­
rona kölcsön kamatra és törlesztésre 5%-ot 
számítva, 4 óv alatt vissza fizethető lenne. 
Ha pedig a város nem kölcsönből fedezné 

100,000 korona szükségletet, 30,000 koro

vagyont szerezne és a községi pótadó éven­
te legalább is 3%-kal csökkenne.

Így tehát művészeti szempontból nem 
csak nagy horderejű, de megbecsülhetetlen 
lévén az intendatura visszaállításának esz­
méje, miután az pénzügyi akadályokba sem 
ütközik, sőt a város háztartására nézve nagy 
előnyöket ígér, az intendatura visszaállí­
tását — illetve a színházak házi kezelésbe 
vételét határozottan javasoljuk.

Debreczon 1902. Okt. 4-én 
Tisztelettel

Oláh Károly
tanácsnok, színházi felügyelő.

Dr Fejér Ferenc*
színházi bizottsági tag.

a___,-----
juk, hogy minő természetű s megközelítőleg nát évente megtakaríthatván, befektetése

ha 30%-ot kamatoznék s a mellett nemcsak
ni.! elszerelésekben, hanem valószínűleg meg- , ,, „ , .I maradandó készpénzben is idővel tekintélyes i alkalmából ünnepélyesen kell fogadni.

mily összegű kiadásokra volna szükség 
a város az intendatura vissza állítását 
határozná

Délutáni levél,
(Erdélyi Károlyról.)

Ez a név egy kemény fejű, kemény 
izmit, szilárd lelkű, az eszményeitől 
nem tántorodó, igaz kálvinista jellemű 
debreczeni ideológusnak a neve.

Erdélyi Károly már harmadik iz- 
ban járja gyalogszerrel a világot. Egy 
nyári vakáczió idején Rómába gyalogolt 
el, más alkalommal a párizsi világ ki­
állításra, most e harmadik Ízben pedig 
a londoni király koronázásra. Ezen 
(sport eredmény tekintetében is) ese­
ménynek tekinthető gyaloglásaiban, vi­
lágjárásában semmiféle hazai egyesü­
let nem támogatta a kérges zsebü, de 
kemény fejű és kemény izma debre­
czeni diákot.

A diákszerencséjére és kipróbált 
aczólos izmaira bízta magát és a régi 
kedves dal szerint — fesziivén agyát 
karakán ideák — tarisznyával, ván­
dorbottal indult a nagy útnak.

És a mint azt küldött levelei után is 
jeleztük, a nagy Németországon ke­
resztül, Hamburgon át hajón érkezett 
Londonba. Hazafelé, keletfelé jövet 
pedig Doveren át a franczia Calaisba 
vette útját, onnét Párizsba gyalogolt, 
Franczia országból Svájczba, Svájcz- 
ból Olaszországba fordult (aközben el­
zarándokolt Turinba is), majd Ausztriá­
ba irányította útját és október 2-dikán 
lépte át a magyar határt. Ma pedig, ti 
legújabb budapesti értesítés szerint, 
hazaindult Debreczenbe.

Nem hiszem, hogy bárki is ki­
csinyelhetné a világjáró debreczeni 
diáknak ezt a fárasztó, a legerősebb 
szervezetet kipróbáló, a gyaloglás sport­
jában is eseménynek nevezhető me­
rész, de fényesen sikerült vállalkozá­
sát ; azért én, velem együtt bizonyo­
san még sok más is, azon vélemény­
ben vagyok, hogy a mi világgyalogló 
debreczeni diákunkat haza érkezése

Szobafestő és fénymásoló műhely áthelyezés.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Gólya utcza 15. szám alatt fennálló 

I ,, . „ , ,,, / I r műhelyemet tetemesen ineg-nagyobbitottam s azt flólya utcza 17. szám alattszobafestő OS reiiymazolo saját házamba helyeztem át. A midőn ezt a t. közönség
hozni szerencsém van, megköszönöm az eddigi pártfogást, amelyben részesíteni

szives tudomására

Tisztelőtől MIIEN JANOS.
a jövőben is méltóztassék.

szobafestő és fénymázoló. Gólya utcza 17. sz (saját ház.) 10- -í .
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mond püspöki titkár, Csapó-kerti tataház­
ban Kovács János nópisk. felügyelő.

Az ágast. hitv. ev. templomban d. e. 
ÍO órakor az istentiszteletet Máté Karoly

képviselők a ma est' gyors 
érkeznek Debreczenbe s az 
rünkben fogják tölteni.

Erre a fogadtatásra Erdélyi Károly, ez 
a tipikus, ez a karakán debreczeni 
kálvinista diák, hatalmasan szolgált 
reá. Es az ünnepies szinezetü foga­
dást, esetleg egy ünnepiesebb lakomát 
megérdemel nemcsak szükcbb ba­
ráti köre, de az ifjúság ős a debreczeni 
sportegyletek részéről is. Ha minden 
kóbor, idegen bicziklistá'l, lapdarugót 
ünnepelni tudunk, mennyivel inkább 
érdemes elösmerésünkre a mi fiunk, 
a ki több otszágón keresztül olyan 
gyaloglást rendezett, melyet még a 
világhíres gyalogló bajnokok sem cse­
lekednének ulanu. Az ilyen kitartás, 
az ilyen erő cl ős n 
büszkék lehetünk az 
diákra.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

nál a hót folyamán házasságot kötöttek • 
Virág Béla Káinén Juliánná, Kovács pe. 
rencz - Koltovány Julianna, Simon Gábor- 
Bernjén Erzsébet, Ormós Lajos - Juhász Ju. 
bánna, Nánási Miklós Nagy Klára. Össze­
sen 5 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jelentették be:

Jánki Jolán 16 éves, Atományi Jó- 
zset 25 éves szolga, Tóth Ambrus 70 éves 
kisbirtokos, özv. Kiss Istvánnó Szerep! 
Mária 74 éves, Szabó Sándor 10 hóna­
pos csecsemő. Altnády Ernő. 20 éves dij- 
nők, Kovács Jánosné Szekeres Juliánná 43 
éves. Temesvári István 2 nauos csecse-

Mátyás király szülő városában, a kin 
esés Kolozsváron nemzetünk ismét együtt 
ünnepel.

Az igazságos Mátyás király szobrát a 
magyarság szino-java jelenlétében holnap, 
vasárnap leplezik le.

A hatalmas lovas szobor Eadrusz Já­
nos remeke. A leleplezési ünnep pedig a 
magyar nemzet ünnepe.

Hazánk minden részéből sereglenek oda 
a diszruhás küldöttségek. Úgy lehet 
úrtól a magyar 
királyának, az
szobrához nem is l'érkuzhetik közel 
nép. Pedig a nép lelkénen i 
von Mátyás király. A nagya 
ken, a bogly, 
regél kedve

sok
legkedvesebb emlékű 
s Mátyás királynak 

maga a 
életele- 

a téli esté­
it kornencze enyhén, máiglan is 
is, szív melegítő, lelek derítő, 
re indító re

Mátyásról a nép
ki Gömörben a kevély főuraka', maga 
mutatván a jó példát, a szőlőhegyen kapál­
taiba, hogy tanulják becsülni a munkás ma­
gyar népet mely homloka verejtékével, szive 
hulló vérével termékenyíti ezt az imádott 
földet.

Be a magyar nép majd oriatalál ahoz 
a néma szoborhoz, és a ki távolabb esik 
tőle, a ki csak érzőleikét repítheti oda. az 
is ünnepeljen o napon és ápolja híven to 
vább az igazságos, az osztrák és törökverő 
Mátyás király emlékét, derűs és nemes, 
lelkesítő regéit; mert Mátyás király a nem­
zeti függetlenség, a hatalmas nemze i ki­
rályság legdicsőbb eszménye is . . .

Mátyás király hagyománya és emléke 
a magyar királyság feltámadásával biztat, 
azért őrizzük, ápoljuk azt és legalább lé­
lekben ünnepeljünk együtt a kolozsvári ün­
neplőkkel. Áldott legyen az igazságos Má­
tyás emléke.

í:, r-.

Szabad Hajdú

eves.

Ilex Mathias*)
(Árezbeöntött szobránál.)

irta : Ábrányi Emil.
sasszomii diákom ! 
:en a világon ?

Hej, ha van is itt-ott: nőin hízunk meg tőle 
A szegény magyar nép szűkén kap belőle

Mendogél a magyar, vándorol a lába 
().altok földjére, nagy Amerikába.
Utravaló gyanánt Istenadta népe ! 
Görcsös koldusbotot nyomnak a kezébe.

igéket Mátyásról az 
atyjáról, 

is

Hollós Maivá

A mikor te voltál magyarok királya,
Akkor is ol-ciment idegen országba.
Ámde nem koldusbot : kard volta kezében 
Aratott bírt, kincsei, dörgő csatatéren !

A nép hivő voltál Visográdon, Budán, 
Ál-ruhában jártai az igazság után. 
Gyűjtötted az ország könnyeit, sóhaját,
K- meggyógyítottad a szegény nép baját.

Mindezért szeretlek I . . . Azért meg imád
lak,

Hogy körmére csaptál gőgös Ausztriának! 
Nyögie glóriádat Beesnek büszke vara !

hazára !

Bariba Miklós üdvözlése Debreczenből.
Bariba Miklós megtiszteltetésben ró 

szesült Debreczenből. Nem politikai küz­
déseiért, hanem erős magyar érzéseiért 
tisztelték meg, moly czikkoibon nyilvánul 
és melyeket még azok is élvezettel vagy lega­
lá!) isérdokiődősst-1 olvasnak, a kik egyébként 
Bariba Miklóssal, mint politikussal, de mini 
Íróval is ellentétes irányban haladnak. A 
debreczeni nem mindennapi megtiszteltetés 
is az erős magyar érzésű Írót illeti, kit lel­
kes hangú levélben üdvözöltek magyar szel­
lemű czikkeiórt a debreczeni intoiligenczía 
löbb számottevő tagjai, elegyesen reformá­
tus és katholikus értelmiségek, kik között 
dr. Wolalfka Nándor r. kát választott püs­
pök is aláírta az üdvözlő iratot. Nem ér­
dektelen a Wolafka Nándor azon, az alá­
írásához fűzött megjegyzése, hogy különö­
sebben Barthának a Zoláról írott remek czik- 
kelvo hatása alatt cselekedte ezt'

A h.-böszörményi beszámoló és 
a házavatás.

Lapunk főszerkesztője, Benedek 
János országgyűlési képviselő holnap 
tartja meg beszámoló beszédét Hajdu- 
Bőszül- m é n y b e n s ugyanezen 
alkalommal megy végbe a h. böször­
ményi függetlenségi és 48-as kör nj

magyar

De szép csoda lenne, ha életre gyulnúl, 
hréz*lovadnak hálán, ha Becsbe indulnál,
S végig vernél szörnyen a falánk osztrákon, 
Igazságos, erős, nagy magyar királyom !

') A kolozsvári Mátyás-ünnepségre kiadott 
albumból.

RÁFI BIBÉK
Istentiszteletek

Nagytemplomban Csighy Andor segéd 
lelkész. Kistemplomban Lengyel Imre esküdt 
telügyelö. Ujtemploiiibiin Könyves Tóth Kál 
maii lelkész. Ispotálytemplomban Mitrovios 
fiyula lelkész. Szegényházban Hajdú Xsig-

nutteki érdemes esperes lelkész a 
reczonben építendő görög katli. I 
alapjára 200 koronát adományozott.

Debreczen. Piacz utcza 19 sz. (Bánunkéi ház.) Hol mindennemű hangszerek 
különleges javitasa elfogadtunk, u. m. : Hegedűk, egyeli Vonós hangszerek, 
Harmonikák. Baganjátszó Zenemüvek es Czimbalmok. Ajánlom saját kő- 
sxilniunyü hegedűimet 4 írttól kezdve 5 6. 1. 8. 10 15. 20 25 egész 100 

ale hangszereket. Ajánlom saját gyártmányú húrjaimat. A bedreczeni zenede vo-
------------------------ inu-, zene hangszerkészítő.

szilmenyü hegedűimet 4 írttól kezdve 5. 6. 7. 8 10 15 20 
tigyszinlon mmdonlelo hangszereket. Ajánlom 
gy. ezred zenekarának szállítója. Tisztelettel . TANCZEB GYÖRGY
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Barabás Béla levelezőlapja.
Tudvalevő dolog, hogy a képvisolőbáz tegnap­

előtt! első Illésén Barabás Béla orsz. képviselő tűző 
scn kikelt a kormány ellen, amiért nem vett részt 
a Kossuth-ünnepen. Felszólalásában nem a Icghizol- 
ggl)l)cn nyilatkozott Ausztriáról sem, amiért erősön 
mcgorroltak oda át Becsben. lirro mutat az a nyílt 
levelező-lap, melyet a temperamentumos képviselő 
Becsből kapott. A ezimzes következő :

Hoochwohlgcb. Herrn
von Barabás 

k. k. ung. Volksvertreter
Budapest
Ungarn.

A levelező-lap másik oldalán pedig a köve kezű 

sorok olvashatók:
A'bas Barabás I 
Bramarbas I 1

Ami magyar fordításban Így hangzik: Abczug 

Barabás I Szájhös !
Érdekes, hogy az Írás rendkívül linóm, ele­

gáns Írás s a kék anthracon tinta som feketédéit 
még meg rajta. Barabás egyébiránt nőm csinált easus 
bellit az ügyből. Maga mutogatta jókedvűen a Ház 

folyosóján.

Igaz-e, hogy 1901 tóién a szováti vá­
rosi birtoknak a bérlője, minden engedély 
nélkül, mintegy 4000 darab városi tulajdon 
ákácz át vágatott — ki ? Igaz c, hogy ezen 
kiirtásról a város küldöttei is meggyőződ­
tek'? igaz-e, hogy ezeknek a hivatalos je­
lentése alapján a fák kivágása által szen­
vedőit kár megbecsiiltotősót határozták ol '? 
Megiörtént-e már oz ? 11a megtörtént, mi
ennek az eredménye ?

Egyről másról.
(Magyarok és szászo k.) Írják 

a lapok, hogy a párisi magyar egylet meg­
ünnepelte október hatodikat. Uitka dolog ez 
es feljegyzésre méltó, mert igen ritkán esik 
meg, hogy nemzetünk nagy napjait külföl­
dön i> megüljék. Pedig vannak elveszett 
fiaink, fajdalom, nagy csomóban egy helyütt 
Bukarestben. Jobbára székely vér. Veszendő 
vér igaz, de mivel egy csomóban élnek, 
ogy összesógben még is könnyű volna a 
nemzeti összetartozandóság érzését táplálni, 
fejleszteni. Nincsenek messze a hazától, 
sajnos elegen is vannak, mégsem tudnak 
semmiről, még sem emlékeznek semmire. 
So a Kossuth Lajos születésének századik 
évfordulójára, se a Mátyás király ünnepélyére. 
Lám a szászok egészen más fajiak. A Sn- 
danüimepet csak olyan pontosan, fűt na­
gyobb buzgösággal ülik meg Brassóban, 
mint teszem fel az Odera melletti Frank­
furtban. Pedig ezeknek a szászoknak semmi 
közük Sedanhoz. ellenben a bukaresti ma­
gyaroknak nagyon is sok a közük Mátyás 
királyunkhoz, Kossuth Lajoshoz és az aradi 
tizenháromhoz. Mégis azok ünnepük, ami­
hez nincs közük, ezek meg nem tudnak, a 
miről tudniuk kellene, tudniuk muszáj. Mi 
a dolog magyarázata ? Hazafiasabb, fajsze- 
reliibb, sovénobb a szász fuj a magyar faj­
nál '? Nem. A dolog nyitja csupán annyi, 
hogy a zöldszászok a gazdasági cs kultu­
rális haladás magas fokán állanak, míg az 
a magyar, akit a nyomor kikcrgctelt, anya­
gilag, értelmileg sülyodi. A zöldszászoknak 
van középosztályuk, a bukaresti magyarok 
jobbára csclódnépsóg. Íme a magyar közép- 
osztály pusztulásának iszonyú következesei 
itthon és az idegenben.

(Boldog Banff y.) Kgy képviselő

panaszos lovaiét intézett valamelyik napilap 
szerkesztőjéhez, amelyben ugyancsak czif- 
rán festi le az uj parlamentáris lughuzamot 
és a gyalázatosait szűk, kényelmetlen pad­
sorokat. Nem is feltűnő már oz a panasz, 
garmadával lehet öku olvasni. Azonban 
azok, akik tudnak és akarnak visszaemlé­
kezni, jól tudják, hogy báró Bánffy Dezsőt 
miniszterelnöksége korában meginterpellálta 
gról Apponyi Albert az akkor még csak 
épülő országház tárgyában, de az akkori 
miniszterelnök ur a slcndriánt ogy fényes 
viczczcl ütötte el, azzal t. i., hogyha Appo­
nyi jobban ért a dologhoz, ám építse ö, és 
nem az építészek az uj országház palotá­
ját. De amilyen ügyes ember, Bánffynak 
ebben is szerencséje van, a szükpadu, sok 
lépcsős, léghuzamos országházba ö nem 
kénytelen járni, ellenben gróf Apponyi ott 
tönkreteheti az egészségét. Különben még 
mindig kérdés, mi jobb : szükpadu tanács­
terem Bánffy nélkül, vagy kényelmes ülés 
terem Bánffy vei. Megfojtok illő jutalomban 
részesülnek. (L. L.)

Kerpely Kálmán kitüntetése.
Kerpely Kálmánt, n debreozeni felsőbb 

gazdasági iskola kiváló igazgatóját szép ki 
tüntetés érte a franczia kormány részéről 
a párizsi világkiállítási szép sikereiért. A 
dohány termelés európai hírű mesterét ér 
dem jellel tüntette ki a franczia kormány 
és mint a hivatalos lap legújabb száma 
közli a király megengedte, hogy Kerpely 
Kálmán, a debreezoni gazdasági tanintézet 
igazgatója a franczia „Officier de 1‘ Inst­
ruction publique“ jelvényét elfogadhassa és 
viselhesse.

A debreczeni vendéglős tanoncz szakiskola 
megnyitása.

A debreczeni vendéglősök ogy lépés­
sel ismét elébe vágnak u vidéki vendéglő­
söknek. Vendéglős tanoncz szakiskolai szer­
veztek és ezt a szakiskolát f hó 20-én, du. 
3 órakor nyitják mag a Gsa 1 jtezai ipar 
iskola helyiségében, a hol a -ndóglös ta 
noncz iskola is hajlékot találl Dicséretet 
érdemel a debreczeni vendég, síik azon 
törekvése, hogy szakavatott erükkel igye­
keznek emelni iparokat és kiszolgálni a kö 
zönséget. Mint minden megnyitást és ava­
tást, úgy a debreceni vendéglős tanoncz is­
kola megnyitását is társasvacsorával feje­
zik he és pedig oz nap este 8 órakor az 
Angol kii'ályő különtermében. A növendő 
kok előhaladásának a bizonyítására ere­
deti dolog volna időnként ilyen gyakor­
lati vizsgákkal egybekötött vacsorákat ren­
dezni.

Emléklapok egy 33 éves osztálytalál­
kozóról.

A debreczeni ősi főiskola ama 
88 növendéke közül, akik 18(59 ben 
lettek creltsőgi vizsgát, harminezheten 
találkoztak ez évi szeptember 21-én 
az alma mater falai között, felújítva 
az ifjúkor édes-bus, de mindig drága 
emlékeit. A találkozás nem csak ha­
mar elmúló szép ünnep nap volt, meg­
erősítvén az együvé tartozás, az ifjú­
kori barátság érzetét, hanem a szel­
lemi édes anya iránt érzett hálás ro 
konszenv kifejezéséül maradandó, nagy 
becsit emléket is cincit abban a szép 
alapítványban, amelyre az egykori ta­
nulótársak kötelezték magokat. Alapit

[ványt tesznek, kiki tehetsége szerint 
járulva hozzá, arra a czélra, hogy a 
debreczeni főiskola régi, kiváló tanárai 
életrajza ez alapítványból megirassék 
s ez által a főiskola történetének, 
szellemi, irodalmi és közművelődési 
határának megismertetése tdökészittes- 
sék és előmozdíttassék. E szép talál­
kozás lefolyását annak kezdője, Csiky 
Lajos bittanár most önálló füzetben is 
kiadta. Amennyiben alkalmas szélesebb 
körben is felkelteni az érdeklődést, a 
füzet érdekesebb adataiból hozunk ös- 
mertető közleményt.

„Schweins Ungarische Lieder.“
A „Magyarságából olvassuk.-
Zoinbori tudósítónk jelentője szerint 

egy Buyer novii ottani olohtrotechnikus egy 
vendéglőben csendesen mulatgatott, közben 
a czigány kuruezdalókat játszott. Kgy 78. 
gyalogezredbe!! Schwarczkopf nevű főhad 
nagy egyideig hallgatta ezt, végül türelmét 
vesztve, ezt a megjegyzést kiáltotta n mu­
latozó Bayer felé : , Schweins ungarische
Lieder.“ Bayer ebben a pillanatban fel­
ugrott és a főhadnagyot állítólag a r - 
czul ütötte. A főhadnagy a fogason 
függő kardjáért rohant, do a vendéglős 
és pinezérei megakadályozták a vérengzést. 
A főhadnagy másnap provokáltatta Bayert 
és súlyos feltételek mellett meg is vereked­
tek pisztolyra és kardra. A pisztolypárbaj 
háromszori golyóváltással ment végbe. A 
harmadszori golyóváltásnál a főhadnagy go­
lyója, Bayer kalapján keresztülfuródva, hona- 

I lokesoniját erősen megsértette és a kopo­
nya tetején kijött. Bayer ennek daczara 
nem vesztette el eszméletét és mikor az 
orvosok a vérzést nehezen eláliitották, kötést 
alkalmaztak, megtörtént az a példátlan 
eset, hogy a segédek a párbaj folytatá­
sát határozták el, ami ellen Bayer maga 
sem tiltakozott Ez végbe is ment. Kétszer 
csaptak össze a felek és a második ösz- 
szecsapásnál Bayer a főhadnagyot arczán 
és mellén alaposan összevagdalta itgv, hogy 
a Imrczképtelensőgot most már megállapí­
tottak, mert az orvosok Schwarzkopf főhad­
nagy sebeit csak hnrmincznyolcz öltés után 
tudták összefogni. A felek a párbaj után 
nem békültek ki.

Átok a honárulóra.
Besscnyey Józsefnek ilyen cziinü röp- 

iraIából 100 füzetet ajánlott fel, hogy an­
nak oláruiitásából befolyt összeget a városi 
kórházban ápolt beteg búr harezosnak, a 
48/49-beli honvódtiszt atyja után félmagyar 
származású török tisztnek, Abdoulah 
kapitánynak adjuk át. Örömmel jelentjük, 
hogy o mii es Így Abdoulah sorsa 
iránt már eddig is sokan érdeklődtek a 
polgárság köréből. Mar eddig is számosán 
vásároltak ez érdekes füzetből, amelyből 
még példányok kaphatók a Debroczou kiadó 
hivatalában, a hivatalos órák alatt, Kgy-ogy 
füzetnek 10 krujexár az ara.

Az országos pártkör ojhelyisége.
ür. Tóth János országgyűlési képvi­

selő, országos pártunk igazgatója értesíti 
ipánkat, hogy az országos függetlenségi és 

48-as pártkör helyiségét f. hó 1 L ón, ma 
szombaton, az Erzsébet körút 35 szám alá, 
az L-sö emeletre helyezték át.

Ferenci József keserű viz az egyedül elismert kellemes 
izü természetes

liashaj tőszór.
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DEBRECZEN iü02. október H

szágszerte feltűnést keltett, mély Csan 
sújtotta. Édesanyja üzv. Kiss Imréné sz 
Szerep! Mária 75 éves korában elhunyt 
várad-u. temetőbe temették el.

ő Szentsége a pápa magyar gyógyvize
XIII. Leó pápa Ö Szentsége, a kin 

magas életkorát és szellemi fiisseségét m 
tán csodálja az egész világ, magyargyógy 
itallal cl. A Vatikánba ugyanis a 1b,iá,

Katonai hirek.
Katonai felülvizsgálat lesz f. hó 10-án 

csütörtökön, a korona nagytermébe. — A 
katonai szemle hétfőn, október 13-án ve­
szi kezdetét. A szemle a 29 ik gyalogez­
rednél október 18-ig tart el. A hon­
védségnél a szemle okt. 24 - 28-ig fog meg­
tartatni.

Az egyházi számvevői állás betöltése
A debreczeni ev. ref. egyház folyó 

12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, az 
ház tanácstermében gyűlést tart. A 
jysorozatnak egyik legérdekesebb pontja 
idenesotro az egyházi számvevői állás 
öltése lesz. Választás utján fogják be­
lein és igy remélhető, hogy népesebb 
élénkebb lesz a presbiteri gyűlés, mint 
s alkalomkor ; mert a választás inog n 
loly presbitériumra is izgatólag hat.

Az engesztelés ünnepe.
A zsidó polgártársak egyik legszentebb 
io, az engesztelés ünnepe ma volt. 
z ünnepet a hívők a zsinagógában 
lozva, bőjtölve töltötték ; ezért volt 

a mai napon az üzletek feltűnően

A debreczeni képes kalendáriom
harmadik évfolyama jelenik meg az 1903-ik 
évre. Ha minden vállalatával oly szerencsés 
volna ez a város, mint a czimeres fedelű 
nagy kalendáriumával, ekkor kevesebbet csé­
pelnénk a városi gazdálkodás Csákyszalmás 
rendszerét, melynél sokszor tótágast áll min­
den logika. Mint ugyanis a varos által il­
letőleg a városi nyomda állal kiadott, a 
harmadik évfolyamhoz fűzött előszóból érte 
sülünk, moly a főjegyző tolla alól került ki, 
az eddig megjelent évfolyamok az utolsó 
példányig elkeltek. A gazdag mutató táblák, 
a magyar szellemtől duzzadó magvas czilt- 
kek, a szép illustrácziók és az egy koro­
nában megállapított szerény ár, szóval bel­
ső tartalom es külső csinosság közkedveltté 
tették ezt a kalendárjomot, melyet bolyben, 
mint a szomszéd vár megyékben sok ezer 
példányban rendeltek meg. Hisszük, hogy 
az idén még szélesebb körben terjed el a 
Debreczeni Képes Kalendárium, a melyre 
megrendelő ivek is vannak szútbocsatva. A 
városi ösnyomdanak ezen vállalkozását pár­
tolásra ajánljuk a magunk részéről is.

Eltévedt kis leány.
A rendőrség tegnap délután egy 2—3 

év körüli kis leányt talált. A kis leány el­
tévedt. A rendőrség, mivel a gyerek nem 
tud felvilágosítást adni, nyomozni volt 
kénytelen a szülék lakását.

Dr. üy Kálmán
Karlsbadban fürdöorvosi működését 
befejezvén, hazaérkezett, orvosi gya 
Kossuth utezu 45 sz. házánál újra I

Nyugalomba vonult végrehajtó
Sugár Gyula debreczeni állami végre­

hajtót saját köreimére a miniszter állásá­
tól felmentette.

Orvosi körökben már rég ismeri tény 
hogy a Ferencz József keseráviz valamennyi 
hasonló vizet,tartós hashajtó hatása és emlí­
tésre méltó kellemes izénél fogva, már kis 
adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keseríivizet.Érdekes kilépés a jezsuita rendből.

Egy reggeli lap londoni levele a je­
zsuita rendből történt érdekes kilépésről ad 
hirt. A szerzetes, aki most fogadalmát meg­
szegi, gróf Esterházy Jenő, tagja az erős 
katholikus érzelmeiről ismert magyar főúri 
családnak. Atyja Esterházy Pál volt, ki a 
Fruknói ágból való és 1877 bon halt meg. 
A fiatal gróf már évekkel ezelőtt lépett be 
Loyola lgnácz rendjébe. Mielőtt pappa szen­
telték, lemondott a ráeső ingatlan örök­
ségről és ogyszersmindenkorra 400.000 fo­
rintot kapott testvéreitől Ezt a 400.000 
forintot ajezsuita rendnek adta. — 
A fogadalom értelmében le kellett monda­
nia a grófi czimről is és igy gróf Esterházy 
Jenőből : páter Eugonius Esterházy S. J. 
(Socictatis Jesu) lett. Néhány év múlva pá­
ter Esterházytja rend generálisa a provinczi- 
ális javaslatára Budapestre helyezte at, a 
hol a Mária-utczai templomban lelkipász­
tori teendőket végzett. Prédikált, misézett, 
gyóntatott árvaházakban és nevelő-intéze­
tekben. Váratlanul Esterházy! egyszerre csuk 
a francziaországi Cannecbe helyezte át a rend 
generálisa. De Camiesban sem maradt so­
káig. Áthelyezték Londonba. És itt történt, 
hogy páter Esterházy Jenő kilépett a je­
zsuita rendből és levetette a reverendát. Is 
mét galanthui gróf Esztorházy Jenő. Fölszó­
lította u jezsuitarend generálisát is adja ki 
neki a 400.000 forintot, amelyet annak ide­

jűiről lehet megismerni
az eredeti Réthy-féie pernetefü-ezukorkát ? 
Arról, hogy az eredeti ezukorka -oha sincs 
bádogdobozban, hanem kék papirdobozban 
s min mii doboz a készítő : Réthy Béla ne­
vét viseli, miért i.s világosan Róthy-féle po- 
meiefű-czukorkát tessék kérni.

Helyi küldöttségek a Mátyás szobornál.
Mint mar jeleztük is a kolozsvári Má­

tyás király szobor leleplezésénél Debreczen 
város s Hajduvármogye közönsége külön külön 
küldöttségekkel képviseltetik magokat. E kül 
döttségekhez csatlakozik még dr. Kerószy 
Zoltán akadémiai igazvaló is, mint a deb­
reczeni református akadémiák képviselője.

SZÍNHÁZ
San-Toy.

Csütörtök este az angol bájos muzsi­
kában a San Toy operett zenéjében gyö­
nyörködött a közönség. A kedves zenének 
köszönhetjük főként, hogy ez idei szezon­
ban először nézte végig telt ház ezt a sike­
rült, kellemes operettet. A czimszerepben 
Szügyi Gina a társulat koloratur énekesnője 
(a színházi jelentés őt mondja koloratur 
énekesnőnek) mutatkozott be és hozzá is 
tehetjük, ne n nagy szerencsével. Nem is 
értjük egyáltalán, miért is lépett fel ebben 
a szerepben, moly soká emlékezetes marad 
a debreczeni közönség előtt és visszavará­
zsolja Kornlússy Emma páratlan San-Toy át, 
melyei mindenkor zsúfolt házat vonzott az 
igazgatónak. Helyesebb lett volna, ha úgy 
egyéniségének, mint hangjának megfelelő 
szerepben lép fel és ez esetben határozott 
véleményt mondhattunk volna képességei­
ről. Hangja csupán u felsőbb regiszterekben 
érvényesült, hangjának iskolázottsága sem 
hiányzik, játékát más szerepben jobban ki­
domboríthatja, de San Toy ából hiányzott a 
kedély, az elevenség.

A közönség tartózkodó volt vele szem­
ben, talán az ö igazi szerepkörében köny- 
nyebben megnyerheti a közönség tetszését. 
Az estét, mint a múlt évben Komlóssy a 
czimszerepben, ezúttal Felhő Rózsi a szoba­
leány szerepében uralta. Temperamentumos, 
ügyes színésznő és kis, gyenge hangját fe­
ledteti pajzán játékával és remek tánczávsl-

A szabadverseny áldozatai.
Október 5-én nyílt meg Dohreczenben 

az úgynevezett orosházi kenyérsütöde, mely 
a friss kenyérrel valóságosan elárasztja a. 
piaczot. Ez meg hagyjam hanem ugylátszik 
a régi híres debreczeni kenyérsütő ipart is a 
romlás szélére juttatja; mert a debreczeni 
hires kenyérsütö asszonyok e gyári versenyt 
nőm bírván ki, puszliilniok koll és velük 
együtt kell pusztulni azon sok család re­
ménységének, is, melyeket becsületes kézi 
munkájokkal tartottak fenni. Az ilyen szo­
morú jövő képén nagyon elkeseredtek ami 
sz igény, de törzsökös debreczeni asszo­
nyaink és küldöttségilog panaszolták a fenye­
gető veszedelmet Sitnonffy Imre polgármes­
ternél, hogy imo leveri őket az idegen. Nem 
tudjuk, hogy a polgármester milyen válasz- 
szál bocsátottá el a régi hires kenyérsütők 
szomorú küldöttségét, de ez aligha volt 
rájuk vigasztaló, mert — sajnos -- szabad 
a verseny. Már pedig a szabad verseny kí­
mélet nélkül gázol keresztül a kis embere­
ken. Hanem azért éljen a szabad verseny 
és a honatyák pedig törjék továbbra is a 
fejőket, vajon miért pusztul, vajon miért 
olyan rongyos, miért oly keserű nép a sze­
gény magyar ?

Kiss Ferencz gyásza.
Kiss Foronczct, az üsinorl debreczeni 
épészt, ki népéleti felvételeivel or-

öszi és téli idényre mindentéle ■ ■ ^
Legjobb minőségű áruk !

V-VÁ
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Neki jutott ki az újrázásból leggyakrabban. 
Remek alakítás volt a Sebestyén Gézáé. K. 
Hegyi Lili szép hanganyagáról győzte meg 
a közönséget, de az még csiszolatlan, isko­
lázatlan, igy csak nagy szorgalommol, gya­
korlattal érvényesülhet.

A gondosabb öltözködésre már most, 
első jelentősebb szerepe után figyelmeztet- 
jük. Mezey Andor gyönyörű hányjával ara­
tott tetszést, ellenben Krémee Csulja — a 
jóizlés rovására — telve volt túlzásokkal. 
Az előadás maga kitűnő, összevágó volt. 
Ezt különben mindenkor tapasztaljuk és ál­
talános vélemény is hogy akár az operett, 
vígjátékot vagy drámai előadásokat tekintjük, 
ilyen zamatos, gördülékeny előadásokat évek 
hosszú sora óta nem láthattunk a debre­
ceni színpadon, ami különben a gyönyörű 
díszletekre és az Ízléses, pazar berendezésre 
is elmondható.

Omikron

Nincsen ajándék !
ezt kizárják legolcsóbb áraink. Divatos női 
rubakelmék, díszek, Harchetek, kendők, me­
leg alsók Boros Testvérek nőidivat áruhá­
zában Dobreczen Kossuth-u. ti.

Könnyen eladható
czikkekre mint mellékfoglalkozásra egy jó 
modorú úri ember kerestetik. Czim a kiadó­
hivatalban.

legjobb hajtószer
Kapható minden gyógyszertárban és lőszer 

kereskedésben.

Valódi harezi kanári
remekül éneklő eladó. Czim a kiadóhivatalban.A selyem

oly csekély, hogy mink selyemszövetjeinket a le­
golcsóbb nagybanin árakon vám és szállítási 
költség mentesen szállítjuk magán vevőinknek 
úgy m- terenként, mint végszámra.

Legdivatosabb minták fekete, fehér és szí­
nes félékben.

Bámulatosszép Foulard 1 kor 20 fillértől 
kezdve. Minták dily mentesen Levél portó 25 
fillér. (3)

Selyemszövet gyár. Unió.

SZENDROSÁNDOR

Színházi hírek.
Áldor Juliska makacs rekedtsége miatt 

a szombatra hirdetett előadása elmarad s 
helyette szinrekerül a Nobántsvirág czimü 
énekes színmű Makó Lajos első felléptével. 
A darab szereposztása a kővetkező : Demise 
Felhő Rózsi, Chaten Gibus őrnagy Makó 
Lajos. Champlatreux Búval Lajos, Celestin 
Kréiner Jenő, Corina Cűgo Ilonka, apácza- 
fcjedelotnnő Havasi Szidi, színigazgató Nagy 
Dezső, rendező Virágháty Lajos, Gusztáv 
Miklósi János, Róbert Szabó Károly, Loriat 
Szilágyi Aladár, Lidia Szabó Károlyné, Szli- 
cia Molnár Juliska, Gimbletto Kendi piroska, 
Áldor betegsége miatt a műsor a követke­
zőkép változott : vasárnap este (negyedszer) 
Lolli ezredesei, hétfőn először : A régi sze­
rető, A vasárnap délutánra hirdetett Rómeó 
és Julia előadása változatlanul megmarad.

Ermelléki asztali bor
— H. K. Szentimrei, 1901 évi termés — 
hectoliteronként is — eladó Arany J. ű. 3

fylolf Grieder ^ Go., Ziiricfj P. 9
kir. udv. szállítók (Svájcz.)

BRÜLL IRMA OÖOOOÖOÖOOOOOOOO

oüjaDD haladásigBUDAPEST,
IV, Zsibárus-utcza 1. szám

az előkelő hölgy vi

Kérje mindenütt csakis O
az nj Eisenstädter féle (J

sincs 
ízban 
i ne-

Van szerencsém 
lággal és nagyrabccsült vevőimmel tudatni, 
hogy szokásos párisi és bécsi bevásárlá­
saimból visszaérkezve, üzletemet az őszi és 
téli divat legelegánsabb női kalap újdonsá­
gaival láttam ól, és állandóan raktárt tartok
párisi, londoni és bécsi kalap különlegessé­
gekből.

Tapasztalt visszaélések elkerülése vé­
gett szives tudomására hozom, hogy 23 év
óta fennálló elsőrangú női kalapüzletem úgy

SA E6LAS1NE
padió fénymázt. Gvári 

jegy ; „VASL0VÁ6"
törvényoson védve.

SPORT
1\ «H1 i Gyorsan szarad .
11 Sl H Kiadós !
ViaAJv Mosható ! TükőrlV iyü!

Tartós ! Szagtalan 1
Bejegyzett ........

Védjegy

rni • OlAir PH(flófénymáz utó
tuLAoiNt lae nem raead ‘«y

tehát sem por, sem 
sem piszok a padlóba nem hatolhat 
he. EGLASINE használatban a legol­
csóbb beereszlö szer. Takarékos hasz­
nálat mellett 1 kg. elegendő 12 □ 
méter területre. Ül

Football.
Folyó hó 12-én Vasárnap délután 3 

érakor labdarugó mérkőzés lesz a magyar 
államvasuti gépgyár tisztviselői és a debre- 
czeni torna és kerékpáros egyesület football 
csapatja között ez utóbbi egyesület nagy 
erdei sportterén. Egyik mérkőzésüket már 
láttuk a debreczeni országos tornaünnopon 
s láttuk azt is, hogy a két csapat akkor jó­
formán csak a kezdet kezdetén volt. Azóta 
azonban mindkét csapat érésén gyakorolta 
magát s vasárnap tetemesen javulva mérik 
össze erejüket. Első versenyükön a győze­
lem eldönthetetlen maradt, annál érdeke­
sebb lesz touát a vasárnapi mateh, mert cl 
fogja eldönteni, melyik csapat kapja a tisz- 
tcletdijul kitűzött ezüst serleget.

mint eddig, most is kizárólag Zsibáres-n. 1. 
Sz alatt létezik, semmiféle fióküzletein nin­
csen és igy nem tévesztendő össze egy ha­
sonló novii üzlettel, melylyel semminemű 
összeköttetésben nem állok.

Vidékre készséggel küldök 5—6 kalapot 
választékul. 2 - 2.

Kardos László
O QO Kapható mindenütt. OO
OOOOQCOOOOOQQOO

MegérkeztekMyilttén.*)
nyilatkozat.

A főnökeimnek valamint Fleischer 
rrigyes urnák írott névtelen levelekben sze­
mélyem rágalmazóját jellem és bátorság 
hiányában szenvedő bolondnak becsületet 
nem ismerő sötétségben bujkáló hitvány 
embernek tartom mindaddig, mig magát 
>neg nem nevezi és az Írott rágalmait való­
diaknak be nem bizonyítja.

a legújabb
női ruhaszövetek
franczia flanelek, mosó velezek,

szőnyegek

Donogán és Somossy
Kunz lózset és Táisa utódai

vászon készlehérnemü raktárába
Dubreczen, Kistemplom bazár.

Szépe Lajos

E rovatban közlőitekért nem vállal felelő 
Szerkesztőség.

'ir.WrH
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s szab. mosóvíz lovak részére.
• 1 [Ia 30 (iiicr. lü ív óla a? udvari istállók-
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lll:a",v .'! •■ '!- ' I I» műnk,iná! Vi; vs ulónósi- 

>!!»., az idomi- Aásnál kivált munkára

> *:' ■■ * ■. - ‘ v *

*■'

PftífJW

.

N**,

1902. október 11.

Dávid Jakab
vaskereskedő

Debreczen, Piacz-u. a Vecscy házban.
Ajánlja rlusaii berende­

zett raktárát, rudvas, lemez­
félék, szerszám, vasalás, kony­
haberendezés, takarékíiizhely, 
kályha és minden e szak­
mába vágó árukból. (10._7,
©ÄT Szolid árak és flgyelmes ki­

szolgálás mellett. ""SUB

Üjl Szénraktár, üji
Tisztelt háziasszony ! 
VASALÁSHOZ '■"sS&SS legjobb a

Ref©r*ta IbükEtf aszém.

Elmaradnak a szén vasalás kellemetlen kö­
vetkezményei. — Nincs rósz levegő, főfájás 
és szédülés mert a Rfiortd biiKktáSZén vegyi 
utón van minden az egészségre karos anyag­
tól mcgii'ziiiva. Száraz, minden szag . gáz-, 
füst es lángfejlesztés nélkül ég. Nem poros, 
mint az erdei eddig használt szén s Így har­
madával kevesebb elegendő ugyanéhoz a 
munkához.

Kapható :

Friedmann Józsefnél
Fiacz nícza 26 szám. Főtdzsds udvarán.

«3.. 'FK3 j

kiismert legjobb s legolcsóbb
BENZIN-PETR0L1N GÁZMOTOROK

és locomobilok
villanyos gyuj - 
lássál ós szelep 
kormányzattal a 
legmesszebb mé­
né) kezesség mel­
lett minden gaz-

/ÄPIfllF"*®®'' o ' »lasägi czélra 
iMisi; I alkalmas. Kern 

fcLxtvőj.'-'-Kyor.fntó , te- 
nHxi_^To.r^>-<re:iwn,c.»o.-t.-.,- hát malomüeo-

mo 10 előnnyel hasamálbatób. Szál-
*',Íil kiMlvezö fizetési feltételek mellett 

USERS es BAUER motorgyára.
•zvrkupviselet és raktár : 
Und,»post, VJ. Váczi-körút 61. 

Árjegyzék ingyen!
sztesseg. s ügynökök kerestetnek. &«3SÉSH1

Magva rorsz’

Dénes 1$.

SZABADOS és ROSSl
vízvezeték és világítási 

vállalat

DEBRECZEN
Piacz-utcza 58.

Légszesz és vízvezetékek 
GLOSETEK 

és csatornázások, 
SZÍ VATTYU K 
Fürdőberendezések 

és Gőzfürdők
slh. berendezésére.

Kőagyagcsövek raktáron

CZIMBALQM ss mínkosM iiaugmk mm íizsissre.
£
:T: Czimbalom véielné! 3 havi ingyentanitás és 4 évi jótállás. Mindennemű hang­
ig szerek s azok alkatrészei kitűnő hnrok legjutányosabban nálam szerezhetők 
Ä he. Javításokat művészies szakértelemmel eszközlök. Magasabb művészektől 

kitüntető elismerő levelek- melyek megtekinthetők. Hangolást elfogadok. — 
I^égi hangszert veszek, vagy becserélek. A t. zenekedvelő közönség h. párt­

ja fogását kérve,

^ maradiam tisztelettel Koittá8*OBtlÍ IMI, mühangszer készítő.
V A miskolezi zene iskola és több Intézet szállítója.
55 (25 4.) Hangszerterem és műhely főtér 4L Első emelet. ?
bbmamaniBiemE m

idi uradalom
közhírré teszi, hogy száraz gs-ös* tűzifa a f. év 
augusztus hóban hirdetett feltételek mellett to­
vábbra is eladó és ugyanott előnyösen beszerezhető.

6—2

II nli v^'ljvy. "vvl v.'ilmii. K.ipitatú Auslr. Ma- 
^■yarors/.i). valamennyi Kyt'wyszcr lam bail

ts ,)0|K«u H'icdclnn udvari szállító. 7

orvosi kilünöségek állal mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. 
Erasche tanár, udv. tan. lovag dr. Krafft-Ebin tanár, udv. 
tan,, dr. Menti lan ár. lovag dr. Meséiig Moorbg tanár, dr. 
Auesscr tanár udv. tan., dr. Schauta tanár,dr. Wofeinlechner 
tanár által gyakran használtatik és .legjobban njánltátik.

tvciíiyéic és Bábbadfazófenalr
ltíílll Í'íések • Xll. orvosi congresszus Róma 1894 

1 * IV. Gyógyszerész és vegyészeti
congresszus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894. 
Amsterdam 1894. Berlin 1895. Paris 1895 Qucbek 1896. 
Turin 1898. Quebck 1897.Canea 1100. Nápoly 1900. Paris 1900.

Több mint 1200 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyerme­
kek ós asszonyoknál szívesen vétetik. Lvcgekben '/a liter á 

K 2.40, 1 liter á K 4.40 árusittatik minden gyógyszertárban.

I. Serravalló gyógyszertár Triesztben.

m
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Haszonbérleti hirdetmény Eladó birtok.
Álmosd község halárában 500 kát. 

fekete homok föld hozzátartozó épü­
letekkel, 20 cat. hold dohány enge, 
déllyel, 2 hold szöltövcl, 200 hold 
ős i vetéssel, teljes felszereléssel, vagy 
a nélkül betegség miatt, szabad kézből 
sürgősen eladó.

Bővebbet értesítést ád Berger An- 
tdl tulajdonos Almosdon, vagy Steiner 
Jakab városi állatorvos liebroczenben.

A szál ma I megyei h ehér Gyarmat vasúti állomástól háromnegyed órá­
nyira fekvő Nagy Ar községben
995 kát. hold nemesi birtok,150 180. k. h. őszi vetéssel együtt

®HBT 6 (hat) évre haszonbérbe kiadó. "IM
A birtok áll 385 hold szántóföldből, 19 hold kertből, 375 hold rétből, 

175 hold legelőből s 2(S hold erdőből s felvan szerelve minden szükséges 
gazdasági épületekkel, parkkal és emeletes kastélylyal.

A haszonbérletre vonatkozó zárt ajánlatok — 1500 azaz Ezerötszáz 
kor. bánompénzzel együtt — 1902 Október 25-ig beküldendők a Debreczeni

hol bővebb tájékozást is lehet nyerni.

LEÓN és OLÁH
igol és fvanczia

biőí ruhakeSme különlegességek
mmmmm áfilllált

Budapest, Hossuth Lajos-utcza 4,
Stantard (volt Dréher palota.)

Szives tisztelettel értesítik az igen tisztelt hölgyvilágot, hogy 
az angol és franczia divat legremekebb s kiválóan szép Újdonságai

500 forintotimmár raktárra érkeztek
s mintagyüjteményük szintén elkészült.

nmeivel kívánatra szívesen küldenek meg,

I© ©00©©©©©©©©®©©©-©®©©©1 :©©©©©©©©©
Eddiííf felülmuihaiatian 1 g 
----------——---------------------------------------- —  0

Maager Vilmos-féle ©
Csak akkor valódi,
ha a háromszögű palack 
az itt levő szalaggal(vö- 
íös s fekete nyomás sár­
gapap iron) van elzárva.

tisztítottvalódi 'mmSPSS-*!® ■•-A’r.v.Ex

ban üvegjevédett sárlörvényilej :t csornago
csomagolásban üvegje

MAAGER VILMOSTÓL |
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek ál al megvizsgálta­
tott és bünnyü emészthetőségénél fosívii gyer­
mekeknek is különösen ajanliatik es rendeltetik mind- 
amit cseleknél, melyekné1 az orvos az egész testi 
szervezet, különösen mell és tüdő erő 
sitését, a test súlyénak gyarapodását, a 
nedvek Javítását, valamint nltalabnn az 
vér tisztítását cl nbarja érni. — Kapható a 
osztr. mngy. monorchia lealöhb gyógyszer- 
tarái an és gyógyszerárú kereskedésében. 
Főraktár és (ö. lárusilás az osz’r. magyar monarchia 

r szere :
Maager Vilmos Bécs,

1II/3 , Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg tiltalnak

pemetefű ezukorkánáí,
dn vásárlásánál vigyázzunk és hntározottnii 
RÉTHY-félét kérjünk, Iliivel sok haszontalan 

utánzata van.
Egy doboz ára 60 fillér.

Csak RÉTHY-félct fogadjunk el !
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Az elösmert jó mi- =. *
noségii nói-riihii és

cost,ii Ill
I szöveteinkből e
*** w

I nöiiruhák, costiimök § 
í és felöltök “
jg készítését jS

^ saját varró-termünkben, a f 
I legújabb íacon szerint
jg felvállaljuk. S"

Bosznay J. és Társa I
divatáruháza 5"

S3
50 Debreczen, Kossuth utcza 5.

Minden külföldinél jobbak 
és olcsóbbak !

Bebizonyított dolog, hogy a

; a „Debreczeni Vasöntöde és 
Géplakatosság“

um*- aranyeremmel kitüntetett
ók szerkezetű, eröáttételcs

Borsajtóinál
nagyobb erőfejtés már csak viznyomásu 

présekkel lehetséges.

Nem vásári lakatos árn !
minden részében szakszerűen készített 
erőteljes gépezetek, melyek feltétlen jót­
állással egyedül a gyártelepen kaphatók :

Péteriül. Hadházi utczában.
6-6.

I Pártoljuk a helyi ipart !

Szőlőtermelők
figyelmébe I

Van szerencsém a t. szőlőgaz- 
dák becses figyelmébe ajánlani saját 

i gyártmányú

borsajtóimat,
melyek kitűnő minőségűek és három­
szoros áttétellel van ellátva, úgy hogy 
eddigi bármilyen gyártmányú sajtó­
nál nagyobb erőt kifejt s annak da­
cara, minél erősebben szorít, annál 
könnyebben hajt. Ne vásároljon te­
hát senki addig borsajtót, mig sze­
mélyesen meg nem győződött a ná­
lam állandóan készülő és raktáron 
levő kész borsajtók ezen rendkívül 
praktikus előnyeiről, már csak azért 
is, meit mindezen előnyök daczára 
rendkívül olcsó árban árusítom eze­
ket, hogy ezáltal hasznos szolgálatot 
tehessek a szőlősgazdák oncmü ér­
dekeinek előmozdítására.

Számos megrendelést kérve, vagyok

"i ly lis,lelettel PREIZLER MÜR
I*’ mülakntos

Debreczen, Deák Ferencz-utcza 22.

Pártoljuk a helyi ipari ! |
Nyomatott Hoffmann

•>.* -A
- 'Wf'' - ■ ■
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Tóth Gyu
vaskereskedő DEBRECZEN,

Pírck- és Kossuth utcza sarkán, til
Ajánlja dús raktárát : vas, szerszám, épületvasalás házi fill 

kerti és konyha felszerelésekben. ’ ’ ILJ
Hatvan utcza 2 ik szám alatti raktáramban w

nagyválaszték magyar és budveiszi gyártmányú porczellán 3= 
kályhákban, valamint első minőségű 
vasbutorok, fürdőkádak, jégszekré­

nyek és fényezett fémáruk.

I

l*T Szolid kiszolgálás i Jutányos árak I 'Wm 1

__ _ _ _ ‘EHBSriHErEiE:|iljjlirESE'ÉlBi5:lS

TJ V"ii szerencsém a n. é. közönségnek, b. tudomására hozni, hogy helyben ff
Stmonffy utcza az uj piaczon. Sesztka Lajos ur házában jf
= Férfi szabó üzletet nyitottam. = jj

4% Hivatkozva sok éven át szerzett tapasztalataimra és azon körülményre, i 
g hogy steter Gyula ezégvezetöm, mint elsőrangú szabász mindenkor kiérdemelte T 

• megrendelői bizalmát, bizton hiszem, hogy a legmagasabb fokú igényeknek úgy » 
n a modern szabás valamint mérsékelt árakkal megfogok felelni. - Nagy raktárt f
TS tartok valódi angol és legfinomabb hazai szövetekből t

Tisztelettel f
* , Steter E C. »

Egyedül valódi angol

V

5T1

THIERRY BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és veiemenyezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
E balzsam belsőleg és külsőleg használ : I. Utolérhetetlen hatású gyógyszei 

a tüdőnek, a mellnek kóros hajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyógyd 
a legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a többi 
torokbajoknál. ít. Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor, 
szélgörcsöt s a tagrángatásokal, 5. Megment, az aranyeres fájdalmaktól s kigyógyit 
a Hftmorrhoidákból. szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, javítjan 
étvágyat s az emésztést 6 Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, üres fogakul! 
és száj rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszűnteti a felnid 
fogóst, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Nagyon jó gyógyszer kül és beibajoknái, 
n m. sebeknél, lázhólyag, szemőcs. égési seben, fagyos tagoknál, rüh és kiütéseknél, 
megszünteti a fejfájást, szakgatást, rheumát, fülbántalmakat stb. Csak mindig vi­
gyázzunk a mellékelt zöld mezejü apátia-Védjegyre 1 Hamisitásoktól legjobban óv»- 

I IllelO HtUr BtUátt j ködünk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyarország minden állomására franco 
1 "• *’ rendelünk 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért, Bosznia és Herczegovmlbu
■1 i ywtze.'íl ____ I 4 k,,r- 60 fi|!ér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés előrefizetés vagy összeg útin-

' MMiílSk I vétele mellett,
r-1**ET"1* Miért szenved ön ? ? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még akkor

IS, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas operából is elkerülheti, ha a valódi Thierry A. féle toW 
nenocaot használjk, mely rendkívül vonzó, a sebek gyógyításában valamint a fájdalmak enyhítésében W 
erhellen.A valódi Centifolia-kenőcs alkalmazható : a szoptatok mellkcménykedcsénck,a tej elapadásának, u 
orbáneznak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilások, sebek, folyások, dagadt Wu 
s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: m 
szálka homok, tövis, serét stb. eltávolításánál: mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karimákéiul H 
raknál; végre pokolvar, körömméreg, korömgyülés, a lábnak járás közben történt kísebélése, fagyás és ege 
.és Okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebeslilése, torokdaganat, meggyűlt vér, fülmgu 
stb. eseteiben 2 tégely csomag csomagolással, postadijjal együtt 3 kor. 50 fii. Temérdek elösmori le” 
megtekinthető Utánzatok vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy .Schutzengel Apotbew 
(les Thierry (Adolf) Limited m Pregrada* a tégelybe van-e égetve. Eme két gyógyhaíásában utolérheti«" 
szer soha nem romlik el, sőt mentül régibb, annál jobb, nem árt a szernek a fagy, som meleg s é"111' 
télen nyáron szétküldhető. Mindenkor hatással van s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi se­
gély természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz, nyúlni, melyért csak haszontalanéi elprédálju > 
pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben o világhírű, olcsó, megbizhatá, a mellett árt"'' 
tn.it.hui szőrből. A hol nem lneonyos, hogy az ón kitűnő szerem,ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni, ti®

Apotheker Thierry Adolf) Limited Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei Bohitsch-Sauertnui-
I' őr.iktar: Itud<itiosl I örök Józsof. ZáirrAhimn MiHoilifinh s no QAn»k»n r* "vóffvszcrészflkn^^^^

és lxronovit/ könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.
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